

## ЗАКОН И ПОРЯДОК

Рыба гниет с головы. Точно так же и коррупция — поражает общество сверху донизу, стремясь распространиться на всех и вся. Борьба с этим явлением сложно, ведь порой даже угроза самого сурового наказания не останавливает мздоимцев. Но это не значит, что надо опускать руки. Президент подписал Закон «О борьбе с коррупцией», проект которого обсуждался почти год. Новое законодательство будет строгим: чиновники и руководители, уличенные во взяточничестве, теперь могут лишиться возможности пересаживаться в другое руководящее кресло, не вправе больше рассчитывать на пенсию за выслугу лет и т.д. Что изменит новый закон? Об этом мы решили спросить у специалистов.

Стр. 2



# КОРРУПЦИЯ

# ПОЛУЧИТ ПО РУКАМ

## В КАМЕНЮКАХ КОПАЮТ НЕОЛИТ

Стр. 9



## ОСТАНОВИТЕ ВСАДНИКА БЕЗ ГОЛОВЫ

Стр. 4



## В ГЛАВНОЙ РОЛИ — КАПРЕМОНТ

Стр. 8



## УКОЛ УПОЛНОМОЧЕН ЗАЩИТИТЬ

Стр. 12



## АДНЫМ СКАЗАМ

- Грузоперевозки паветраным транспартам за першае паўгоддзе выраслі на 25,8 працэнта.
- Унесены змяненні ў пералік груп спецыяльнасцей і профільных іспытаў ва ўстановах вышэйшай адукацыі краіны на 2016 год.
- Медалём «За бездакорную службу» ўзнагароджаны супрацоўнікі Следчага камітэта, МНС, Дзяржаўнага камітэта судовых экспертаў, мытных органаў.
- У краіне ствараецца інстытут нацыянальнага гаранта.
- У студзені — чэрвені больш як 27,6 тыс. чалавек прынялі ўдзел у аплатных грамадскіх работах.
- Мінчане сталі радзей звяртацца да гарадскіх улад па пытаньня будаўніцтва жылля.
- Ураджайнасць азімага ячменю ў краіне ў гэтым годзе вышэйшая за мінулагоднюю.
- Скідкамі на аказанне сацыяльна-бытавых паслуг з пачатку года ў Мінску скарысталіся 68 тыс. чалавек.
- Каля 130 вучоных з 10 краін свету будуць удзельнічаць у міжнароднай школе-канферэнцыі па фізіцы ў Гомельскім раёне з 27 ліпеня па 7 жніўня.
- Праваслаўны хрэсны ход з Гродна ў Сапоцкін да іконы Аўгустоўскай Божай Маці адбудзецца 13—14 верасня.
- У краіне на гэтым тыдні захаваецца няўстойлівае надвор'е.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

# ОБЕЩАЛКИНЫ ДОЛЖНЫ ОСТАТЬСЯ ЗА БОРТОМ

**П**резидентские выборы, подготовка республиканского бюджета-2016 и мораторий в налоговой сфере — эти темы стали предметом встречи Александра Лукашенко с председателем Палаты представителей Национального собрания Владимиром Андрейченко.



**Владимир Андрейченко**

Спикер Палаты представителей подробно проинформировал Президента об итогах седьмой парламентской сессии и планах на ближайшую перспективу. Они так или иначе связаны с наступившей избирательной кампанией. Это значит, что о традиционных каникулах депутатам на время придется забыть. Президент призвал их активизировать работу в избирательных округах. С одной стороны, чтобы помочь местным властям в решении вопросов жизнеобеспечения на местах. С другой — важно разъяснять людям наиболее сложные моменты в избирательной кампании.

Чего греха таить, любая предвыборная гонка сопровождается различными выпадами в адрес государства и общества, провокациями и популистскими лозунгами. И тут важно не поддаться на «грязные» политтехнологии и приемы. Конечно, люди у нас разумные, и «лапшу на уши им не повесишь». Однако такие попытки со стороны некоторых кандидатов обязательно будут. Вот что сказал по этому поводу Александр Лукашенко:

— В президентские выборы все очень много обещают, но выполнять придется тому, кто будет избран. Я уверен, что, даже если будет избран другой человек, работать будут люди, которые сейчас работают. Они же с неба не свалятся — специалисты и госслужащие. Это очень сложный процесс —

подготовить государственного служащего, того же чиновника. Поэтому многие останутся работать, даже если придет к власти кто-то другой и, может, даже оппозиционный... Депутат — это человек, который пользуется доверием населения, и надо с людьми разговаривать. Не надо им ничего лишнего обещать и не надо обманывать людей.

На встрече обсуждалась также повестка будущей осенней сессии Парламента. Уже сегодня в парламентских комиссиях находится порядка 40 законопроектов, готовящихся к обсуждению в Овальном зале. Главное внимание — пакет документов по принятию республиканского бюджета на 2016 год. Александр Лукашенко, в частности, указал на то, чтобы при принятии бюджета парламентарии обратили внимание на упрощение налогового законодательства, эффективности налоговых льгот и оптимизацию финансирования госпрограмм. Еще одно поручение Президента депутатам — проработать вопрос о введении в 2016 году моратория на изменение налогового законодательства в течение года.

В международной сфере работа депутатов нацелена на продвижение наших товаров на экспорт и поиск новых рынков сбыта. Владимир Андрейченко, в частности, рассказал журналистам, что в ближайшее время нашу страну посетит парламентская делегация из Бразилии, с которой планируется провести переговоры о расширении торгово-экономического сотрудничества между нашими странами.

**Евгений КОНОНОВИЧ**  
konon@sb.by

ГЛАС НАРОДА

# ШАГ НА ПУТИ К ВЫБОРАМ

**Ц**ентральная комиссия по выборам и проведению республиканских референдумов завершила регистрацию инициативных групп по выдвижению кандидатов на пост Президента. К участию в сборе подписей допущено 8 инициативных групп.

Смело можно утверждать, что нынешние президентские выборы, которые состоятся 11 октября, по политической активности мало чем отличаются от предыдущих. Секретарь Центризбиркома Николай Лозовик привел такую статистику: в 1994 году свои заявки на формирование инициативных групп подал 21 человек, но в итоговые бюллетени попали всего шестеро из них. В 2001 году на первоначальном этапе на президентский пост претендовали 26 выдвиженцев, но население в итоге выбирало только из четырех кандидатов в Президенты, да и то один из них в самый последний момент в выборах участвовать отказался. В 2006 году в ЦИК подали документы уже 14 соискателей, но до первого тура выборов добрались всего четверо. А в 2010 году был поставлен рекорд: 17 выдвиженцев — 10 фамилий в бюллетенях.

Рассматривая 15 поданных заявок, Центризбирком по восьми из них проголосовал за регистрацию инициативных групп. Теперь выдвиженцам предстоит пройти через очередное «сито» отбора. После 23 июля и до 21 августа их инициативные группы будут активно ходить по квартирам избирателей, устраивать пикеты в разрешенных местах на улицах с целью привлечь внимание к своему кандидату. С высоты своего опыта Николай Лозовик считает, что большинство получивших вчера избирательные удостоверения смогут собрать положенные

по закону 100 тысяч подписей.

Итак, чьи же инициативные группы будут бороться за внимание избирателей? В списке восемь фамилий. В их числе действующий Президент Александр Лукашенко, председатель партии левых «Справедливый мир» Сергей Калякин и глава Либерально-демократической партии (ЛДП) Сергей Гайдукевич. Решения по этим кандидатурам были приняты еще на прошлой неделе. Теперь же к ним присоединились активистка кампании «Говори правду» Татьяна Короткевич, председатель Объединенной гражданской партии (ОГП) Анатолий Лебедко, верховный атаман белорусских казаков Николай Улахович, учительница из Бреста Жанна Романовская, а также экономист Виктор Терешенко.

А вот не были зарегистрированы инициативные группы детского воспитателя из Минска Тамары Бириюковой, экс-кандидата в президенты кампании 2010 года, отбывающего ныне наказание в тюрьме, Николая Статкевича, предпринимателя из Новополоцка Андрея Коновца, новополоцкого фотографа Александра Юдаева, специалиста по рекламе из Минска Ирины Першиной, а также некоего Сергея Заблоцкого. Кто этот человек, осталось тайной даже для ЦИКа. Николай Лозовик в сердцах даже назвал его «таинственным инкогнито». Фактически все, что известно об этом человеке — это его имя и фамилия. Прислав документы о создании инициативной группы по почте, что, кстати, противоречит букве Избирательного кодекса, он «забыл» положить в конверт большинство необходимых бумаг. Да и список членов инициативной группы был составлен с большим количеством неточностей. Такое

чувство, что списывали его из какой-то базы данных. Вердикт — отказать в регистрации инициативной группы.

Как и во время прошлых выборов некоторые фамилии на политическом небосклоне появились впервые. Нередко таких выдвиженцев политтехнологи называют «чертиками из коробочки»: они принимают решение участвовать в кампании если не спонтанно, то, по крайней мере, преследуя свои эгоистические цели. Никакой серьезной политической платформы они не имеют, а просто хотят или поднять свои личные проблемы, или прокларнировать себя.

— Были случаи, когда выдвигались артисты, предприниматели. В этом нет ничего порочного, такие люди были всегда и везде. Но обидно, что такие граждане, выдвигаясь в кандидаты в Президенты, задумываются о своих амбициях всего за неделю до сроков подачи заявления, — посетовал Николай Лозовик. — А об этом надо думать всю жизнь. Если человек думает о благе своего Отечества и хочет помочь ему, он в первую очередь старается проявить себя не на самом высоком уровне, а на посту поскромнее. Надо сначала сделать что-то полезное для государства, добиться продвижения какого-то своего проекта, сделать доброе для людей, и только потом, опираясь на поддержку граждан, выдвигаться на более высокий пост.

**Александр БЕНЬКО**  
benko@sb.by



# МОЯ СТРАНА

СОТРУДНИЧЕСТВО

## ХОРОШИЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ДЛЯ ДАЛЕКОГО КОНТИНЕНТА

**Б**еларусь и Зимбабве готовы открыть новую страницу в двусторонних отношениях.

Принцип многовекторности, лежащий в основе нашей внешней политики, во многом объясняется необходимостью диверсификации рынков сбыта для белорусской продукции. В этом плане огромный потенциал открывается на африканском континенте. В последние годы это направление в силу разных причин как-то отошло на второй план для наших дипломатов и промышленников. А зря, ведь многие государства Африки крайне нуждаются в белорусской продукции. И совсем не случайно Александр Лукашенко, принимая вице-президента, министра юстиции и парламентского сотрудничества Республики Зимбабве Эммерсона Мнангаву, заявил, что этот визит может открыть новую страницу в двусторонних отношениях. Ведь благодаря налаживанию сотрудничества с Зимбабве мы сможем выйти на более плотное взаимодействие с другими странами региона.

Многое в нашей стране для африканских гостей в новинку: природа, кухня, развитая инфраструктура. Но к чему им точно не пришлось привыкать, так это к июльскому климату. Дело в том, что июль — самый холодный месяц в Зимбабве, температура воз-



**Эммерсон Мнангавва**

духа в это время там примерно такая же, как у нас. А потому акклиматизация не стала проблемой для зимбабвийской делегации. Теперь появилась надежда, что не будет никаких препятствий для сотрудничества и в торгово-экономической сфере.

Флагманы нашей промышленности (МАЗ, МТЗ, БелАЗ, БМЗ) давно проработали рынок Зимбабве и даже успели заключить контракты. Но, по правде говоря, их реализация оставляет желать лучшего. В последние годы страна переживает острейший финансовый кризис. Инфляция достигла поистине космических масштабов. Этим летом за один американский доллар давали 250 триллионов зимбабвийских. Но все это, надо полагать, временные трудности. Ведь Зимбабве обладает просто сказочными природными богатствами. Здесь ведется промышленная добыча железа, каменного угля, золота, серебра, никеля, платины, алмазов. Такая страна не может все время оставаться бедной. Александр Лукашенко предлагает налаживать взаимодействие по классической схеме:

— Думаю, стоило бы начинать с конкретных проектов. Пусть их будет немного. Но это будет сигнал не только для предпринимателей вашей страны, но и других стран, с которыми вы граничите.

Сейчас в Зимбабве сделали ставку на развитие горнодобывающей промышленности и строительство социально-экономической инфраструктуры. В связи с этим большой интерес у них вызывают наши опыт и потенциал. Зимбабвийцы готовы покупать самосвалы, дорожную и строительную технику. Их смущает лишь вопрос ее сервисного обслуживания. Александр Лукашенко тут же поручил проработать возможность создания в регионе единого мощного сервисного центра для всей белорусской техники.

Кстати, в ее качестве Эммерсон Мнангавва смог убедиться лично. Будучи на БелАЗе, он проехал на одной из машин. А затем, воодушевленный, поделился впечатлениями, сказав, что он, наверное, единственный в Африке человек, которому посчастливилось ездить на таком большегрузном самосвале.

Еще в Зимбабве взялись за механизацию сельского хозяйства. Страна выращивает много качественного хлопка, чая и один из лучших на континенте табак. Местным фермерам наверняка по душе придутся белорусские тракторы. Источником же финансирования закупок могут стать африканские банки и Банк развития Беларуси.

**Евгений КОНОНОВИЧ**  
konon@sb.by

ЗАКОН И ПОРЯДОК

## КОРРУПЦИЯ ПОЛУЧИТ ПО РУКАМ

(Окончание. Начало на с. 1)

**Н**а прошлой неделе Александр Лукашенко подписал Закон «О борьбе с коррупцией». О документе говорили почти год. Он должен напомнить тем, кто хочет «нагреться» на своем месте, что последствия могут быть весьма плачевными. Конечно, речь не идет о таких мерах, на которые, например, недавно пошли в Таиланде. В этом государстве буквально на днях в аналогичный закон внесли поправку, которая предусматривает за коррупцию в особо крупном размере смертную казнь. Причем высшая мера грозит не только своим чиновникам, но и представителям других государств и международных организаций.

Коррупционерам в нашей стране такие суровые меры воздействия не грозят. Однако новое законодательство будет строгим — они лишатся возможности пересаживаться на другое руководящее кресло, могут больше не рассчитывать на пенсию за выслугу лет и т.д. Мы поинтересовались у специалистов, как они восприняли новый документ.

**Александр ШПАКОВСКИЙ, политолог, директор информационно-просветительского центра «Актуальная концепция»:**

— Коррупция — проблема вечная. И наше государство всегда предпринимало комплекс мер по борьбе с этим злом. Однозначно, нормативно-правовых актов, направленных на искоренение коррупции, ранее принятых в стране, было недостаточно. Об этом свидетельствовало и число экономических преступлений. А потому нужны были жесткие и решительные меры, которые могли бы противодействовать коррупционным преступлениям. Сейчас этот закон оценивать сложно. Должно пройти какое-то время, он должен проработать, только после уже можно будет давать какие-то комментарии о его эффективности или неэффективности. Вместе с тем, думаю, мне, запретительные меры — это прекрасный сдерживающий фактор. Страх наказания может остановить многих в попытке совершить преступление. Если нечестный на руку чиновник будет понимать, что его не только лишат имущества, но и в принципе для него закончится карьера руководителя, он не сможет рассчитывать на пенсию за выслугу лет, это должно остановить от попытки потребовать мзду за ту или иную свою «теневую» услугу. Пока не знаю, вносит ли новый закон ужесточение для тех, кто дает взятки. Во время обсуждения доку-

мента я обращал внимание на то, что бороться у нас нужно не только с теми, кто берет, но и кто дает.

Очень хорошо, что закон подписан, и, надеюсь, он будет эффективно работать. К сожалению, по опыту многих государств — и Украины, и Грузии, и Кыргызстана — мы видим, что именно процветающая коррупция стала основной причиной катаклизмов и переворотов. Нужно принимать самые жесткие меры, чтобы искоренить ее.

**Дмитрий БОЧКОВ, ведущий ток-шоу «Форум» на канале «Беларусь 1»:**

— Подписание Закона «О борьбе с коррупцией» — очень важный шаг. Почти год его обсуждали, и общественные слушания, которые он проходил, показали: люди не просто смотрят, как наверху пытаются навести порядок, но сам запрос рождается снизу. Наши граждане хотят видеть прозрачную работу органов госуправления. К сожалению, коррупционные проблемы есть во всем мире. Но любой новый механизм усиливает барьер, который должен остановить чиновника протянуть руку и к государственному деньгам, и по направлению к бизнесу. Механизм должен пресекать желание положить чужие деньги в свой карман. Очень важно, что новый закон запрещает занимать таким лицам руководящие посты. Если человек уже показал, что доверять ему нельзя, то как можно рисковать еще раз? Цена вопроса здесь слишком высока.

**Михаил МЕДВЕДЕВ, председатель суда Слонимского района:**

— Я считаю, все меры, предусмотренные в новом законе, абсолютно уместны, верны и правильны. Нужно наводить порядок, это самое главное. Пусть те, кто допускает хотя бы мысль что-то присвоить или воспользоваться своим служебным положением не по закону, задумаются о последствиях и поймут, чем это может закончиться.

**Петр ШУКАЛОВИЧ, председатель Осиповичского районного исполнительного комитета:**

— Очень нужный и правильный закон. Любой руководитель, любой человек, ответственный за имущественные вопросы, не важно, на госслужбе или в частной сфере, должен думать о последствиях своих действий. Надеюсь, нормативный акт позволит снизить в стране уровень экономических преступлений. Этот документ и аккумулирует уже наработанную опыт, и вносит новые изменения. Они, на мой взгляд, должны сильнее повлиять на нечестных чиновников.

**Полина КОНОГА**  
konoga@sb.by





# РАКУРС

ОПАСНЫЕ МАРШРУТЫ

## ТОРМОЗНИТЕ ВСАДНИКА БЕЗ ГОЛОВЫ

**П**оследние семь лет Витебская область считалась самой безопасной по показателю аварийности на дорогах. Однако последнее полугодие оказалось поистине «черным». С начала 2015-го зарегистрировано 183 ДТП, в которых погибли 50 человек. Это на 17 больше, чем за тот же период предыдущего года. Наблюдается всплеск аварий с участием мототранспорта. Таких ДТП в области 13: в них ранены 11 человек, 5 погибли. Причем во всех трагических случаях виновниками оказались сами байкеры. Пожалуй, самая резонансная авария произошла ночью 11 июля. Тогда 24-летний байкер на «Ямахе» на нерегулируемом пешеходном переходе на Московском проспекте сбил супружескую пару. Мотоциклист и пешеходы 26 и 27 лет погибли.

Уже в первые дни после происшествия на Московском проспекте Витебска госавтоинспекторы задержали 20 мотоциклистов. За превышение скорости, незарегистрированные байки, непройденный техосмотр. Некоторых оштрафовали почти на 2 миллиона рублей. Однако лишь

«закручиванием гаек» проблему не решить. Понимая это, милиционеры предложили представителям мотосообщества обсудить ее вместе за круглым столом.

В Витебске и Витебском районе зарегистрировано 8 тысяч мотоциклов. 500 из них — мощные скоростные байки. На предложение ГАИ откликнулись более полусотни человек. Это «чопперы» и «спорты», представители сообществ, разделяющихся в зависимости от типа мотоцикла, а также все, кому безразлична тема безопасности. Один из них — Илья, лидер клуба «Псы дорог»:

— Когда байкер ревет под окнами жилых домов или становится виновником аварии, он ставит под удар все мотосообщество. К примеру, «Псы дорог» существуют 13 лет. Прделана огромная работа, но я уверен: если бы наш слет намечался сейчас, после ДТП на Московском проспекте, нам бы отказали в его проведении. Раньше, когда мы выезжали в город, люди встречали нас улыбками, старались сфотографироваться. В последнее время со стороны окружающих

чувствуется негатив. Мол, раз байкер, значит, отмороженный. Чтобы сломать этот стереотип, я призываю всех коллег, вне зависимости от клубной принадлежности, пересмотреть стиль передвижения по городу. Во время круглого стола, есте-

ственно, возникли вопросы по ДТП на Московском проспекте. Кто нарушитель? Давно ли управляет мотоциклом? С какой скоростью ехал? Исчерпывающие ответы на эти вопросы дадут следователи и эксперты. Но о некоторых нюансах можно говорить уже сейчас. Известно, что мотоциклиста еще в 2009 году штрафовали за превышение скорости. Тогда он ездил на «Яве». Кроме документов на мотоцикл, у него были

права категории «В», а также на управление грузовиком с прицепом. О том, что в момент аварии он несся слишком быстро, можно судить хотя бы по тому, что его байк после столкновения пролетел по проспекту огромное расстояние. Начало первого ночи, в городе идет «Славянский базар»... Когда у приехавших на место аварии байкеров сотрудники ГАИ попытались что-то узнать о мотоциклисте, те говорили, что он одиночка. Ни с кем близко не общался. Еще рассказывают, что инспекторы не раз пытались его остановить за нарушение скоростного режима, но он



Витебские байкеры за круглым столом в ГАИ.

фото автора

не останавливался. Такого, обещает временно исполняющий обязанности начальника ГАИ УВД Витебского облисполкома Александр Самуль, больше не будет.

— Уже созданы рейдовые группы, которые фиксируют на видеорегистратор байкеров, стартующих со светофора на заднем колесе, прячущих номерные знаки, носящихся по городу на скорости более 100 километров в час.

Во время диалога за круглым столом обсудили и другие вопросы. Говорили о том, чтобы новичкам запрещали садиться на мощные мотоциклы, чтобы автошколы обучали их с учетом современных реалий. Некоторые байкеры интересовались, где можно взять уроки езды у профессионалов, просили выделить площадку или стадион. Другие, например, жаловались на автомобилистов, которые порой принципиально не замечают мотоциклистов на дороге, подрезают, выталкивают на встречу. Отсюда и желание уйти от столкновения, ускориться. Третьи сетовали, что их в городе разгоняют... светофоры. Проспектов, где действует принцип «зеленой волны», единицы. Вот и несутся, чтобы проскочить на зеленый. С такой проблемой в ГАИ согласились. Но оборудование, позволяющее организовать «зеленую волну» во всем городе, стоит около 18 миллиардов рублей. Вопрос этот с городскими властями обсуждался. Остается найти деньги. Что же касается отсутствия взаимопонимания с автомобилистами, никто не мешает байкерам записать их нарушение на видеорегистратор или сообщить в дежурную часть. В завершение разговора Александр Самуль поблагодарил мотоциклистов за то, что откликнулись на приглашение, но предупредил, что поблажек нарушителям не будет.

К слову, прошедший круглый стол с байкерами не последний. Очередную встречу планируют провести 31 июля в актовом зале УВД Витебского облисполкома.

Сергей ГОЛЕСНИК  
svg-vt@mail.ru

## НА ДОСТИГНУТОМ НЕ ОСТАНАВЛИВАТЬСЯ



**Г**осударственное предприятие «Торгсервис», которое в нынешнем году отметит свое двадцатилетие, по праву является одним из лучших предприятий не только в области, но и республике. Сегодня «Торгсервис» — это 9 продовольственных магазинов, дом торговли «Ведрич», магазины «Детский мир» и «Стройматериалы», а также сеть ресторанов и гостиничный комплекс «Днепр». Предприятие работает рентабельно, привлекая все большее количество посетителей широким ассортиментом товаров, культурой обслуживания.

Когда побывала в универсаме «Юбилейный», у меня была возможность убедиться в том, что здесь можно купить все. Одних мясных и колбасных изделий в продаже более 200 наименований. Также приятно удивила акция «Рыбный четверг»: несмотря на то что цены на рыбную продукцию весьма привлекательны, по четвергам действует дополнительная скидка 10%. В «Детском мире» глаза разбегаются от изобилия товаров для детей. А школьники уже сегодня могут приобрести здесь все необходимое к новому учебному году. К слову, в «Детском мире», универсаме «Ведрич» и некоторых продовольственных магазинах для льготных категорий граждан действуют ежедневные 5—7-процентные скидки.

Оживленно и в магазине № 47 «Стройматериалы». В 5 торговых залах можно приобрести все: от самореза до пиломатериалов, да и цены здесь гораздо выгоднее, чем в других торговых объектах и на рынках.

Довольно востребованы у горожан и гостей Речицы и ресторан предприятия «Торгсервис». Уютные залы и изысканная кухня «Полесье» привлекают посетителей по вечерам, а в обеденное время всегда многолюдно в ресторане быстрого обслуживания «Бистро», где предпочтительна белорусская кухня по приемлемым ценам. Те же, кто хоть однажды побывал в ресторане «Речица-пиво», приезжают сюда из Гомеля и

других городов, чтобы еще раз отведать суши и морепродукты.

Хотя стоит отметить, что общественное питание как вид деятельности «Торгсервис» освоил сравнительно недавно: к республиканским «Дажынкам-2007» на баланс был передан на тот момент убыточный ресторан «Полесье». А уже по итогам работы за 2013 год ресторанный комплекс «Полесье» был признан лучшим в республике. В 2014 году государственное предприятие «Торгсервис» стало победителем в соревновании среди предприятий сферы услуг с занесением на Республиканскую доску Почета.

**Успешно развивается в составе «Торгсервиса» гостиничный бизнес, который перешел к нему в прошлом году в результате присоединения финансово неустойчивого предприятия. Обустройство и новое оформление территории гостиничного комплекса «Днепр» позволили создать своего рода экотуризм в центре города.**

Ни для кого не секрет, что львиная доля успеха любого предприятия зависит от руководителя. Более 17 лет директором государственного предприятия «Торгсервис» является Олег Бойко. За достижения в развитии предприятия он был удостоен именной награды Министерства торговли «Бронзовый Меркурий», нагрудного знака «Выдатнік гандлю Рэспублікі Беларусь», Почетной грамоты

Совета Министров Республики Беларусь, многочисленных наград областного и районного руководства. Под его руководством государственное предприятие «Торгсервис» четырежды удостоено высшей награды Министерства торговли «Бронзовый Меркурий», дважды становилось победителем соревнования с занесением на Республиканскую доску Почета.

На достигнутом «Торгсервис» останавливаться не собирается. А потому заработанные средства вновь и вновь вкладываются в развитие производства. Только в текущей пятилетке в инвестиции вложено более 20 млрд рублей собственных средств.

Не менее важными считает руководство «Торгсервиса» вложения в кадровый потенциал.

— Корпоративное обучение и переподготовка кадров проводятся непосредственно на предприятии, — рассказывает Олег Бойко. — Для официантов, поваров, кондитеров организуют мастер-классы и тренинги. По нашей инициативе 4 года назад был заключен договор с Речицким государственным лицеем на подготовку продавцов. Нами был оборудован специализированный класс, и мы являемся базовой организацией по практическому обучению и трудоустройству учащихся.

Забота о человеке труда на предпри-

ятии всегда остается на первом плане. Это подтверждает факт, что три года подряд «Торгсервис» выходит победителем областного отраслевого смотряконкурса. Работники предприятия получают достойную заработную плату и хороший социальный пакет.

На предприятии нет проблем с оздоровлением детей работников, с приобретением санаторно-курортных путевок для взрослых. Разработана спортивно-оздоровительная программа, в которую входят посещение работниками плавательного бассейна, занятия фитнесом, аэробикой. В этом году введен бесплатный абонемент на посещение сауны, массажного кресла. Кроме того, приобретен свой спортивный инвентарь, которым работники пользуются в выход-

ные. И как результат — многочисленные победы на городских соревнованиях и спартакиадах по многим видам спорта.

— Пользуясь случаем, хочу поблагодарить весь коллектив за достойный труд, — говорит в заключение Олег Бойко. — А также поздравить с профессиональным праздником, пожелать крепкого здоровья, благополучия и счастья вам и вашим семьям.

Наталья ВАКУЛИЧ



УНП 400362869

МИР

## ЧТО ЖЕ СКАЖЕТ КИЕВ

Всеволод ШИМОВ  
shimoff@rambler.ru



**П**редставители самопровозглашенных ДНР и ЛНР объявили об одностороннем отводе тяжелых вооружений от линии соприкосновения с ВСУ, за исключением наиболее проблемных участков. Это не первая инициатива такого рода. Накануне ДНР заявила об односторонней демилитаризации поселка Широкино, который оставался самой горячей точкой в Донбассе после подписания минских договоренностей.

Такие действия властей республик на фоне явно буксующей реализации минских соглашений вызвали неоднозначную реакцию как донецкого ополчения, так и мирных жителей подконтрольных ДНР и ЛНР территорий. ДНР и ЛНР оказались в известной ситуации «ни мира, ни войны». С одной стороны, режим перемирия хоть и не остановил боевые действия полностью, но, по крайней мере, привел к максимальному снижению их интенсивности. В то же время населенные пункты, расположенные у линии соприкосновения, включая такие крупные города, как Донецк или Горловка, по-прежнему подвергаются периодическим обстрелам. В условиях военной разрухи и экономической блокады со стороны Киева оставшееся население балансирует на грани выживания.

Политические перспективы также неопределенны. Минские договоренности в самопровозглашенных республиках и Киеве по-прежнему понимают принципиально по-разному. Если ДНР и ЛНР видят себя в качестве полноценных политических образований, в Киеве сама идея «особого статуса» для Донбасса вызывает нервную и раздражительную реакцию. В Киеве говорят о децентрализации власти в рамках унитарной Украины и не желают разговаривать с существующими властями ДНР и ЛНР, которые на самом высоком государственном уровне называют преступными и террористическими. Киев демонстративно проигнорировал предложения по изменениям в конституцию Украины, которые направили ДНР и ЛНР.

В этих условиях односторонние миротворческие инициативы вызывают недовольство в рядах воинских формирований самопровозглашенных республик, где происходящее воспринимается как едва ли не капитуляция. С этим солидаризируется и часть мирных жителей — прежде всего те, кто живет на линии соприкосновения и страдает от периодических перестрелок. Видимая перспективность мирного процесса, неопределенность текущей ситуации порождают ожидания активизации военных действий, которые должны расставить точки над «i».

Аналогичные настроения присутствуют и с противоположной стороны. Агрессивная пропаганда, позиционирующая республики Донбасса как террористические организации, также ориентирует значительную часть украинского общества на силовой вариант разрешения ситуации. Разгул политического радикализма, усиление военизированных националистических организаций — все это также не способствует поиску мирных решений.

В то же время минский формат при всех недостатках, очевидно, удерживает стороны от эскалации боевых действий. Срыв минского процесса начали прогнозировать практически сразу после подписания договоренностей. Однако на дворе середина лета, а «весенне-летняя военная кампания», которую ожидали многие аналитики, так и не началась. Ни Киев, ни самопровозглашенные республики не желают брать на себя ответственность за эскалацию конфликта в глазах мирового сообщества.

Более того, каждая из сторон пытается использовать минский формат для дискредитации оппонента: взаимные обвинения в срыве минских соглашений сыплются с завидной регулярностью. В этом контексте односторонний отвод вооружений ДНР и ЛНР, очевидно, призван загнать Киев в дипломатический тупик: ведь отсутствие ответных шагов со стороны Украины может быть легко истолковано как отказ от мирного процесса. В конечном счете это может стать поводом для перехода к более активным действиям самих непризнанных республик.

Как бы там ни было, своими действиями ДНР и ЛНР перебросили мяч в дипломатической игре на сторону Киева, и от реакции последнего будет во многом зависеть дальнейшее развитие событий в Донбассе.



СТРАНА

## ЖИЗНЬ ЗА ЧУЖОЙ СЧЕТ

Светлана МАРКОВА  
svet.markova@gmail.com



**О**своей обиде посетительница корпункта заявила прямо с порога.

— Как, — спрашивает, — избежать статуса тунеядца, если работы не найти?

Яркий маникюр, блузка со стразами, босоножки на умопомрачительной платформе. И море возмущения. Оказалось, могилевчанка вместе с другими соискателями в конце июня несколько дней штурмовала биржу труда. Вставала, говорит, рано — так, чтобы к 9 утра быть на месте. Но ничего толкового дипломированному геологу не смогли предложить. А поскольку до 2 июля, как оговорено декретом о борьбе с социальным иждивенчеством, положенный минимум в 183 дня не отработала, значит, придется платить налог на «тунеядство». «Я, — говорит, — с таким положением дел не согласна». Регистрироваться в центре занятости тоже не намерена: какой, мол, смысл бегать по инстанциям, если заведомо понятно, что места по профилю не найти?

Слово за слово, выяснилось: по специальности дама не работала ни дня. Зато освоила делопроизводство: долгое время трудилась секретарем в одной из частных фирм. А когда там сменился начальник, ушла: требовал, говорит, много. Так что последние два года — на вольных хлебах. Моя осторожная просьба пояснить, что же это значит, гостью не на шутку возмутила. Какое, говорит, кому дело, на что она живет? Может, родственники помогают или друзья. Это что, запрещено? «Да нет же, — отвечает. — Но коль вы пришли за помощью, то неплохо бы разобраться в деталях».

Детали оказались интересными. Благодаря щедрости родных и близких сорокалетней безработной хватает средств на то, чтобы минимум раз в полгода выезжать за границу. И в Риме она побывала, и Тель-Авив посетила, и в Норвегию съездила. Париж с Варшавой или Вена с Берлином — это вообще мелочи. Самый главный лейтмотив: живет за граница лучше, чем мы. Мой аргумент, что европейцам блага с неба не упали, они их заработали и на пенсию выйдут ближе к семидесяти, дама будто и не услышала. А наш диалог и вовсе назвала «совершенно бессмысленным».

В принципе, я с таким выводом согласна тоже. Признаться, так и не поняла, чего именно добивается дама. Если на самом деле хочет трудоустроиться, то почему беспокоилась лишь сейчас? Или человека волнует перспектива стать невыездной? Не исключено, что она получила сигнал из налоговой. Во всяком случае, как рассказала первый замначальника ИМНС по Могилевской области Наталья Кулешова, неработающие граждане сегодня под пристальным вниманием инспекторов. У сотен жителей области уже истребовали декларации. И оказалось, что треть отчитавшихся жила не по доходам, их расходы были заметно выше. Теперь им придется уплатить налог.

Что касается вакансий, то их на самом деле в два с лишним раза меньше прошлогоднего, отметила замначальника управления по труду, занятости и соцзащите Могилевского горисполкома Мария Шапневская: «По данным на 1 июля городской центр занятости предлагал горожанам 851 место. На каждое из них претендовало по 2—3 официальных безработных. Но ситуация меняется постоянно. Например, по сравнению с началом года напряженность несколько упала. В феврале на каждую вакансию в среднем было по 4 соискателя». Строителям, продавцам, парикмахерам трудоустроиться не проблема: спрос на эти профессии на рынке труда довольно высокий. Медики — от санитарки до врача — тоже в цене, так же как инженеры и слесари, наладчики и токари высокого разряда.

Что делать остальным? Переучиваться, открыть свой бизнес или, в ожидании более подходящей вакансии, подзаработать в сезон в сельхозпредприятиях на прополке-уборке овощей и фруктов. Проще говоря — действовать. Разумеется, оказаться в капкане обстоятельств — это испытание. Моя знакомая Валентина, всю жизнь проработавшая в солидной фирме на приличной должности, и не думала, что окажется на улице за пару лет до пенсии с дипломом библиотечного техникума тридцатилетней давности и смешным выходным пособием. Понятное дело, работодатели в очередь за ней не выстраивались. Были и слезы, и обиды, и разочарования. Но взяла себя в руки и пошла, куда взяли: посудомойкой в кафе. Зарплата маленькая, требования высокие. Но это лучше, чем стонать да жаловаться, считает Валентина.

Попутно отправляла сотни резюме, выполняла пробные задания. И удача наконец улыбнулась: теперь работает копирайтером в одном из интернет-изданий. Не сказать, что так уж легко или доходно. Легких денег, утверждает, вообще не бывает. Но человек человеку рознь. В статистике данных, связанных с трудом и занятостью, сегодня удивляет тот факт, что около 400 жителей области в нынешнем году потеряли свою работу не по причине сокращения или закрытия предприятия, а за прогулы или иные нарушения трудовой дисциплины. Получается, не очень-то люди и дорожили рабочим местом. Не исключено, что некоторые, как и моя посетительница, живут теперь за счет других. Но бесконечно потреблять или приспосабливаться не получится: отдавать все равно придется. И обижаться в этой ситуации можно разве что на себя.

Я

## ВЗРОСЛЫЕ ИГРЫ В ДЕТСКОЙ ПЕСОЧНИЦЕ

Наталья СТЕПУРО  
stepuro@rambler.ru



**К**ак-то моя коллега попросила «одолжить» ей для эксперимента дочь. Она хотела узнать, можно ли ребенка увести из песочницы. Признаться, эта идея мне с самого начала не очень понравилась. Девочке моей скоро девять, возраст, можно сказать, достаточный, чтобы соображать: с чужими тетями и дядями ходить никуда нельзя. А вот стресс от приставаний незнакомки ребенок может получить такой, что придется лечиться.

Но я сжалась над молодой коллегой. Знаете ли, журналистская солидарность: сегодня я кому-то помогу, а завтра помогут мне. Словом, отважилась сделать своего ребенка подопытным кроликом. Правда, сама смоделировала ситуацию так, чтобы дочь не пострадала, и даже подсматривала за ней, предусмотрительно развесив простыни на балконе.

В общем, если постоянно читаете «Республику», то знаете, чем закончился эксперимент. Моя сердобольная доченька безо всяких колебаний согласилась показать незнакомым молодым тетенькам дорогу до поликлиники. Более того, рассказала всю свою подноготную: как учится, чем занимается, где сейчас родители и т.д. Думаю, если бы мы хранили ключи от квартиры под ковриком, то и об этом моей коллеге тоже стало бы известно. Признаться, «незнакомые тетеньки» сами опешили от словоохотливости моей дочки.

— Саша, почему ты так долго ходила за молоком? — был мой первый вопрос, когда дочка переступила порог квартиры.

И что, думаете, она все мне рассказала? Нет. Только когда, что называется, прижали к стенке, призналась.

— Почему, — спрашиваю, — сразу не рассказала?

— Боялась, что вы меня ругать будете. То есть гулять по улице с незнакомыми людьми не боялась, а вот рассказать родителям... Конечно, потом был капитальный «разбор полетов». Чтобы знала как «Отче наш», ребенку по несколько раз повторялось: «С чужими дядями и тетями на улице разговаривать нельзя!»



Думаете, эта фраза у нас в семье прозвучала впервые? Если бы. В силу родительской занятости наш ребенок очень рано стал взрослым. В первом классе она самостоятельно возвращалась из школы, во втором даже несколько раз одна ходила на кружок, а в третьем уже выгуливала младшего брата на площадке. И каждый день выслушивала от родителей целые лекции на тему безопасности.

— Мама, я это уже сто раз слышала, все поняла! — говорила она и захлопывала дверь на замок.

И что в итоге? При первой же нестандартной ситуации она сделала все наоборот. Кто-то в комментариях под материалом моей коллеги написал: «Молодец, девочка Саша! Людям надо помогать». Собственно, все так и есть. Мы учим своих детей добру, взаимопомощи. Сломался у соседа по парте карандаш — предложил ему свой. Споткнулась подружка — протяни ей руку. Так делаем сами, на это нацеливаем и наследников.

«Подскажите, а где здесь энергонадзор?» — чуть ли не каждый день слышу этот вопрос по пути на работу. Подсказываю, показываю и даже провожу. Лично у меня такие ситуации случаются очень часто. Бывает, видя растерянность в глазах незнакомца человека, сама подхожу с вопросом: «Может, вам нужна помощь?» И что меня саму удивляет, несколько раз на своем ломаном английском даже иностранцам подсказывала дорогу. Ребенок такие ситуации видит, запоминает. А потом ведет незнакомую тетю в поликлинику. Ведь мама тоже так делает!

В общем, своей коллеге я очень благодарна. Не случись тот эксперимент, я бы и не догадывалась, какая каша у моей дочери в голове. И была бы твердо уверена, что мой ребенок без разрешения со двора — ни ногой. Поэтому, дорогие родители, не бойтесь создавать своим чадам нестандартные ситуации — оказывается, дети могут преподнести вам массу сюрпризов, причем не всегда приятных. Лично у меня на перспективу зреет еще несколько экспериментов с детьми, которые дадут конкретные ответы на непростые вопросы взрослой и детской жизни.

# МОЙ МИР

## ДЕЛА ДАВНО МИНУВШИХ ДНЕЙ

**П**редставители резиденции королевы Великобритании Елизаветы II объявили о начале расследования путей, по которым английские таблоиды получили видеозапись королевской семьи 80-летней давности. Уже несколько дней, стремительно набирая популярность, ходит короткий ролик, в котором маленькая принцесса, а ныне королева Великобритании Елизавета II со своей мамой Елизаветой Боуз-Лайон, сестрой Маргарет и дядей принцем Эдвардом около шотландского замка семьи якобы приветствуют оператора на нацистский манер.

Таблоид The Sun, журналистам которого удалось разыскать редкую съемку в архивах, призвал своих читателей не драматизировать ситуацию. Конечно, 82 года спустя эта запись выглядит шокирующей, однако ее следует рассматривать в контексте 1933 года. «Король Эдуард и группировка аристократов-антисемитов были в ужасе от коммунистической революции, своей смертоносной силой лишаящей их власти и привилегий, как это было в России. Фашизм тогда казался правильным ответом», — утверждает издание.

Тем временем Букингемский дворец прокомментиро-

вал публикацию фильма, заявив, что «представители разочарованы тем, что запись 80-летней давности получена и эксплуатируется прессой».

— Мы проводим проверку по двум направлениям. Один вопрос, который мы изучаем, — это в целом вопрос авторского права. Второй — было ли здесь замешано некое иное преступное деяние, — прокомментировали в Букингемском дворце.

Резиденция королевы не одобрила поступок журналистов. Кроме того, Букингемский дворец осудил тот факт, что «журналисты устраивают скандал из событий 1933 или 1934 годов».

СКАНДАЛ



## КРИЗИС

### НАШИ ЛЮДИ К БАНКОМАТУ НА ИСТРЕБИТЕЛЯХ НЕ ЛЕТАЮТ

**О**тделения всех банков открылись в Греции после трехнедельного перерыва, получившего название «банковские каникулы». Но контроль движения капиталов сохраняется, поэтому в сутки в банкоматах или банковских кассах один человек по-прежнему может снять не более 60 евро. Но на этот раз вкладчикам необязательно снимать весь суточный лимит. Деньги накапливаются — вместо этого, например, в пятницу они могут снять сразу 300 евро за 5 дней.

Открытие банков связывается с объявленным 16 июля ЕЦБ решением увеличить объем экстренного финансирования банков Греции по программе срочного обеспечения ликвидностью на 900 млн евро. При этом Афинская фондовая биржа, которая тоже почти месяц не работает, продолжает оставаться закрытой, так как «ей требуется дополнительное регулирование».

На фоне всех проблем финансовой системы Греции страна с улыбкой обсуждает трюк с банкоматом, который провернул пилот греческих ВВС майор Гомер Сисостопулус, — он «сгонял» на истребителе в Турцию за наличкой из банкомата.

Сисостопулус на истребителе F-16 приземлился в трех километрах от Секе, на заброшенном военном аэродроме. Он вызвал такси и доехал до ближайшего банкомата, где снял 6 тысяч турецких лир, что составляет 2 тысячи 78 евро. После этого, оставаясь невидимым для турецких радаров, пилот вернулся в Грецию.

Уточняется, что полетное задание майора включало в себя контроль за участком Эгейского моря, из-за которого в последнее время между Турцией и Грецией возникло множество разногласий. Войдя в зону, где контроль греческих РЛС был недостаточен, пилот якобы снизился на малую высоту, после чего совершил посадку в Турции.

По версии СМИ, бортовой номер самолета с греческими опознавательными знаками сообщил в полицию турецкий таксист, по данным из банкомата была установлена фамилия пилота.



На истребителе слетать в банкомат — это настоящий ас!

## РЫНКИ

### МАЛ ЗОЛОТНИК

**З**олото на мировых торговых площадках подешевело до пятилетнего минимума. Цена на унцию драгоценного металла снизилась до 1000 долларов 80 центов. Падение цен на золото происходит на фоне снижения цен на китайские акции, подорожания доллара и ожидания понижения процентных ставок в США. В последний раз настолько низкими цены на золото были в 2010 году.

Цены на золото на протяжении нескольких месяцев снижались в ожидании повышения ставки ФРС. Деловая активность в США продолжает набирать обороты, и экономика больше не требует экстренных мер, которые главный финансовый регулятор предпринимал во время финансового кризиса 2008 года. Высокая ставка снижает инвестиционную привлекательность золота, не дающего процентного дохода.

«Похоже, кто-то пользуется преимуществом от существующей низкой ликвидности. Это немного спекулятивные продажи. Рынок выглядит очень слабым технически, и крупнейший покупатель всего, Китай, в настоящее время продает золото в отличие от покупки его на ценовом провале. Вот рецепт низких цен», — предположил аналитик ANZ Виктор Тианпирия. Продажа золота Китаем связана с недавним сообщением. Страна заявила, что ее золотовалютные резервы выросли за последние шесть лет на 57 процентов по состоянию на конец июня.



## РЕЙТИНГИ

### КТО НА СВЕТЕ ВСЕХ КРУПНЕЕ

**Б**ританский Центр экономических и деловых исследований (Centre for Economics and Business Research, CEBR) опубликовал рейтинг крупнейших экономик мира и прогнозы их развития до 2030 года.

Экономика Великобритании смогла опередить Францию и занять пятое место в рейтинге, правда, этому способствовало включение в объем ВВП таких параметров, как объем наркоторговли и проституции, что принесло 10 млрд британских фунтов за год. Франция эти параметры не включила. Исследовательский центр также предсказывает, что британская экономика впервые за 60 лет сможет превзойти немецкую — самую крупную европейскую экономику в настоящее время — после 2030 года. Одной из причин этого исследователи называют сокращающееся население Германии.

Директор исследовательского центра Дуглас МакВильямс считает, что «сейчас мы наблюдаем серьезные изменения в

мировой экономике. Европейские страны из-за почти нулевого роста все больше отстают, в то время как азиатские страны, пусть и при замедлении роста, все быстрее догоняют ведущие экономики». Так, уже через три года, по прогнозам исследователей, экономика Индии превзойдет экономику Великобритании, а через десять лет бывшая британская колония выйдет на третье место в мире.

По прогнозам экономистов, место ведущей экономики еще в течение десятилетия будут занимать США, однако в 2025 году — на 3 года раньше, чем предполагалось до этого, — его займет Китай. К 2030 году шестерка ведущих экономик будет выглядеть следующим образом: КНР, США, Индия, Япония, Бразилия и Великобритания.

Россия из-за падения цен на нефть и ослабления рубля в этом году переместилась с 8-го на 10-е место в рейтинге и, скорее всего, там же и останется до 2030 года.

## СИНЕМА



### ВЗРЫВ НА БОЛЬШОМ ЭКРАНЕ

**Г**олливуд объявил о съемках нового фильма «Сильнее», который будет посвящен теракту в Бостоне. Режиссером ленты станет Дэвид Гордон Грин, снявший фильм «Джо», который недавно был отмечен на Венецианском кинофестивале.

Лента расскажет историю Джеффа Баумана, который остался в живых, однако потерял обе ноги во время взрыва на бостонском марафоне. Он также является ключевым свидетелем по делу Джохара Царнаева, которого судили за этот теракт.

Напомним, 15 апреля 2013 года во время проведения традиционного бостонского марафона произошло три взрыва, в результате погибли три человека, свыше 280 получили ранения. Подозреваемыми стали выходцы из Чечни братья Царнаевы. Стар-

ший брат Тамерлан был убит во время перестрелки с полицией, а младший Джохар получил несмертельное ранение и попал на скамью подсудимых. В мае текущего года суд признал виновным Джохара Царнаева по всем 30 пунктам обвинения и приговорил его к смертной казни. Согласно приговору молодому террористу сделают смертельную инъекцию. Однако это произойдет только после истечения всех сроков обжалования и весьма вероятного нового рассмотрения дела.

Крупные теракты и катастрофы часто становятся благодатной почвой для кинорынка. В 2006 году на экраны вышел фильм «Башни-близнецы» (в оригинале — «Всемирный торговый центр») с Николасом Кейджем в главной роли, который был посвящен теракту 11 сентября 2001 года.

# МОЙ МИР

## ПОСЛЕДНЯЯ ГЛАВА «ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ»

**С**ША и Куба начинают новый этап отношений возобновлением работы посольств в Вашингтоне и Гаване. Государства восстанавливают дипломатические связи и делают последний шаг, который оставляет позади полвека взаимной вражды и недоверия.

В кубинской столице здание американской миссии ожидает трансформация в посольство без каких бы то ни было официальных церемоний. Секция интересов в Гаване перейдет в категорию посольства без поднятия национального флага США. Это важное событие произойдет во время скорого посещения Гаваны госсекретарем США Джоном Керри.

В результате восстановления связей, разорванных Вашингтоном в 1961 году, будут признаны утратившими силу соглашения со Швейцарией в качестве страны-посредника в отношениях между

двумя государствами. Сотрудники Секции интересов США получают новую аккредитацию как работники посольства, а руководитель миссии — в качестве временного поверенного. Весь персонал переведут в статус дипломатического корпуса.

А вот в фойе центрального входа в госдепартамент США будет вывешен национальный флаг Кубы — в ряду знамен всех тех государств, с которыми США поддерживают дипломатические отношения. Вывешивание кубинского флага пройдет без каких-либо церемоний, поскольку их никогда в таких случаях не проводится. Флаг Кубы займет свое место в общем ряду в алфавитном порядке. Восстановлением дипломатических отношений обе страны закрывают последнюю главу «холодной войны» на американском континенте. Открытие посольств —



первое конкретное достижение с тех пор, как 17 декабря прошлого года руководители государств Рауль Кастро и Барак Обама объявили о процессе нормализации отношений. Восстановление связей Рауль Кастро назвал завершением «первого этапа» процесса «нормализации», для которого главным препятствием является введенное в 1962 году торговое эмбарго против острова. Начинается «новый продолжительный и сложный этап нормализации отношений, который потребует воли, чтобы найти решение накопившихся более чем за пять десятилетий проблем, сказывающихся на отношениях между нашими странами и народами», говорил Кастро.

## ЗАМЕТКИ РЕДАКТОРА

### НОСИТЕЛИ ЛЖИ

«Л» истая» интернет, постоянно наткаться на всякого рода саморекламу отдельных блогеров и иных авторов. Многие их замечания и выводы удивительны по своей откровенной пустоте и лживости, но с огромной претензией на особую информированность. Опытные специалисты, даже случайно попавшие на такой сайт, как правило, научились бегло отправлять в «мусорный ящик» подобный «источник». Но нет-нет да и зацепится глаз за иную «фишку» такого эксперта...

Ну как, скажите, было не остановиться на заметке под громким названием: «Беларусь готовится к войне». Оказывается, такое заключение сделал в ходе пресс-конференции, устроенной одним сетевым изданием, претендующим на респектабельность, украинский эксперт Алексей Арестович. Он без обиняков утверждает, что на территории Беларуси идут активные приготовления к вторжению в Украину. Приводим цитату: «Мы точно знаем, что белорусские военные принимают участие в боевых действиях на востоке Украины в качестве стажировки, мы знаем, что они обрабатывают совместные планы с россиянами на случай полномасштабного конфликта, в том числе вторжения на территорию Украины».

Ну что тут скажешь? Это тот случай, когда совершенно бессмысленно и тупо было бы вступать с автором таких утверждений в полемику. Как говорится, — себе дороже. Остается ответить на наивный вопрос: зачем это ему надо? Тут думается, нет даже какой-то целенаправленной злобы против нашей страны, хотя и уж очень дурно пахнет подобное заявление. Просто есть у эксперта явное желание показать себя информированнее западных и американских спецслужб, которые не в курсе, где проходят стажировку белорусские военные. Тем самым обратить на себя внимание и запомниться организаторам пресс-конференции, а то ведь в следующий раз могут и не пригласить. Так всякого рода эксперты и обозреватели становятся обыкновенными носителями лжи, которая ручейками и реками льется в блогосфере. Есть ли вред от такой деятельности? Безусловно, но не такой великий, как хотелось бы самим «носителям». У серьезных аналитиков они лишь отнимают время для прочтения их домыслов.

«Оттенков» у таких авторов много. Удивительно, но есть и такие, кто чуть ли не сочувствует нашей стране и берет в союзники в своем возмущении действиями России в Украине и против Запада в целом. Так сотрудник Лодзинского университета (Польша) эксперт по вопросам международной политики и безопасности Пшемислав Журавский вель Гравеский утверждает: «Все народы Центральной и Восточной Европы находятся под угрозой российской экспансии. А потому и Беларусь, и, несомненно, Украина, страны Балтии, Молдова, в какой-то мере Румыния, Грузия, Финляндия — должны между собой сотрудничать, чтобы остановить российскую экспансию. Из этого также следует «атлантическая опция», то есть признание того, что главным фактором военной стабильности в Европе является мощь армии США».

Чувствуете, — какое «мягкое» приглашение к расширению американского присутствия в Европе? Мест для таких военных баз у границ с Россией еще хватает. Что же касается Беларуси, то совсем неважно, что она в одном союзном государстве с Россией...

Вот такой глубокий анализ. Правда, тот, кто наберется терпения прочитать дальше, сразу поймет «откуда ноги растут». Автор выдает себя, как говорится, с головой. Читаем: «Не может дальше продолжаться, чтобы Польша не имела своей позиции в Евросоюзе, а только ждала немецко-французских решений и приспособлялась к ним свою политику. Польша имеет свои интересы и они должны учитываться во всех переговорных процессах. Особенно это касается российской агрессии в Украине, переговоры по которой ведутся только в немецко-французско-российском формате без участия Центральной Европы и не только Польши».

Как видим, буквально льется неприкрытая обида на то, что польских политиков оставили за бортом нынешних разбирательств по украинскому кризису. Просматривается даже скрытая зависть к Беларуси, которая принимает деятельное и благотворное участие в переговорах по урегулированию горячего конфликта.

Попутно встает ряд вопросов. Например, о каких интересах Польши в этом конфликте идет речь? Да, ладно. Нет смысла задавать вопросы там, где автор таких текстов сам себя невольно разоблачает.

Надо сказать, что подобных «писаний» в блогосфере множество. Мы лишь время от времени выбираем те, где всякого рода аналитики, эксперты и предсказатели подставляются сами, неся заведомую несурезицу.

Анатолий ЛЕМЕШЕНКО

ПОЛИТИКА

## ЭХО КАТАСТРОФЫ

### НЕДООЦЕНЕННЫЙ УЩЕРБ

**Р**одственники погибших в мартовской авиакатастрофе самолета авиакомпании Germanwings в Альпах потребовали выплатить компенсации в размере 200 000 евро за каждую жертву. Об этом сообщил адвокат потерпевших Эльмар Джемулла.

По его словам, предложенные материнской авиакомпанией Lufthansa компенсации по 25 000 евро за каждую жертву и по 10 000 евро для близких родственников не являются соизмеримыми суммами тому горю, которое пережили родные погибших. Джемулла выразил недоумение по поводу того, что Lufthansa отклонила требования его подзащитных. В частности, он заявил, что в преддверии дня памяти жертв катастрофы «совершенно непонятно, почему Lufthansa так отравляет атмосферу».

Особенно бесчувственным он считает требование авиакомпании к братьям и сестрам погибших предъявить врачебно подтвержденные доказательства их страданий. Джемулла представляет интересы семей 35 жертв авиакатастрофы.



## ТЕРРОР

### «ИГИЛ» СВРАЧИВАЕТ КИНОСТУДИЮ УЖАСОВ

**Г**лаварь террористической группировки «Исламское государство» (ИГ) Абу Бакр аль-Багдади наложил запрет для членов группировки на видеосъемки расправ над заложниками и пленными. Специальное обращение аль-Багдади к своим сторонникам по этому поводу было распространено в блогах ИГ и на некоторых страницах в социальных сетях.

По словам главара исламистов, он ввел этот запрет, «чтобы не расстраивать отдельных мусульман, которые полагают, что подобные видеосюжеты (с кровавыми расправами над заложниками) пугают детей». Распоряжение аль-Багдади было издано после обнародования недавнего видео ИГ, на котором снят 10-летний мальчик, отрубавший голову пленному сирийскому солдату. Это последнее по времени видео группировки, также распространенное в интернете, было сделано в сирийской провинции Хомс.



## КОРРУПЦИЯ

### ШТРАФНАЯ КАРТОЧКА УЗББА

**В**ице-президент ФИФА Джеффри Уэбб выпущен на свободу под залог в 10 миллионов долларов. При этом Уэбб должен оставаться в пределах 32 километров от федерального суда Бруклина. За его передвижениями будет следить специальное электронное устройство.

В суде функционер не признал себя виновным в выдвинутых обвинениях: рэкет и взятки. Прокуратура инкриминирует чиновнику получение за 24 года около 150 миллионов долларов за выдачу прав вещания и хостинга на ряде мировых футбольных турниров. Уэбб был одним из первых задержанных чиновников ФИФА: его задержали в мае в Цюрихе, а 16 июля экстрадировали в США. До ареста Уэбб занимал должность вице-президента ФИФА из Северной и Центральной Америки и Карибского бассейна и президента КОНКАКАФ. Напомним, департамент юстиции США предъявил обвинения 14 фигурантам: девяти футбольным чиновникам и пятерым бизнесменам.

## СОТРУДНИЧЕСТВО

### ДРУЖБЕ ЕЩЕ НЕ ВРЕМЯ

**К**НДР отклонила предложение Республики Кореи о проведении двусторонних переговоров. Такое заявление сделали в северокорейском комитете по мирному объединению родины.

«Для улучшения межкорейских отношений сначала необходимо создать атмосферу, в которой проведение диалога станет возможным. Но в нынешней ситуации прогресса в двусторонних связях ожидать нельзя», — сообщает в документе. Пхеньян посетовал на «враждебную политику» южного соседа. В заявлении упоминаются запуск с южнокорейской территории воздушных шаров с антиправительственными листовками и отказ Сеула приостановить совместные с США военные учения. Комитет призвал Юг «отказаться от конфронтации» и вернуться к исполнению совместной декларации от 15 июня 2000 года. Тем временем официальный представитель министерства Республики Кореи по делам объединения Чон Чжун Хи уже выразил разочарование по поводу отказа Севера от идеи проведения переговоров.



# ТОП-ТЭМА

Наталля СЦЯПУРА  
stepuro@rambler.ru



New

АБЛІЧЧА

## СТАРЫ НОВЫ ТЭАТР

Тэатры — гэта не тыя ўстановы, якія прыносяць прыбытак. Яны сеюць добрае, вечнае, на чым шмат не заробіш. Затое яны робяць нас лепшымі. На гэтым эканоміць нельга, таму і прыгажэюць нашы храмы Мельпамены, на іх абнаўленне дзяржава грошай не шкадуе.

Нацыянальны акадэмічны тэатр оперы і балета заўсёды быў гонарам нашай краіны. Але зьялі больш артысты, чым сцэна і сам будынак. Таму ў пачатку двухтысячных і была задумана грандыёзная рэканструкцыя Вялікага. Доўга не сціхалі спрэчкі аб замаху на святыню Юсіфа Лангбарда, пабудаваную яшчэ ў трыццатыя гады. Але зараз наўрад ці ў каго-небудзь

павернецца язык сказаць, што тэатр стаў горшым. Сёння дзякуючы абнаўленню ён нагадвае палац. Але не гэта галоўнае. Важней, што змянілася ўся тэхнічная начынка, сцэна і зала. Сёння сюды не сорамна запрасіць зорак сусветнай велічыні. Андрэй Ліпа, Ніна Ананіяшвілі і многія іншыя сьпявалі оды нашаму Вялікаму, параўноўваючы яго з лепшымі пляцоўкамі свету.



Фота аўтара

Будынку Купалаўскага больш за сто гадоў, але да нядаўняга часу ён мала чым нагадваў дзецішча польскага дойліда Караля Казлоўскага. У 1949 годзе ў тэатры прайшла рэканструкцыя інтэр'ераў па праекце Георгія Заборскага, а ў 1958 годзе быў зменены галоўны фасад па праекце архітэктара Абрама Духана: надбудаваны бакавыя крылы да другога паверха і праведзена перапланіроўка некаторых дапаможных памяшканняў. Задуманая ў пачатку гэтага стагоддзя рэканструкцыя мела на мэце вяртанне знешняга выгляду 1890 года. Разам з ім перайначана практычна ўсё «нутро», пачынаючы ад вешалкі. Гардэроб размясціўся на цокальным паверсе, змяніліся туалеты і буфет. Галоўнае — не пазнаць глядацкую залу і сцэну, апошняя стала глыбей, можа варочацца і апускацца. Крэслаў цяпер менш, затое яны больш камфортныя. Купалаўскі па-ранейшаму застаецца самым запатрабаваным драматычным тэатрам краіны. І прычына гэтага не

толькі ў сур'і выдатных актэраў, прыцягвае туды і атмасфера XIX стагоддзя, якую ўдалося аднавіць пасля рэканструкцыі. Маладзёжны тэатр — адзін з самых маладых у краіне, але ў той жа час і найбольш шматпакутны. З першага дня свайго існавання ён не меў уласнай сцэны. Крыху пазней актэры размясціліся ў будынку былога кінатэатра «Спартак», але нават яго рэканструкцыя не зрабіла тэатр зручным для трупы і гледачоў. Праўда, першы час гэта ніяк не адбілася на творчасці: на ўзьдзе было пастаўлена некалькі выдатных спектакляў. Але потым стала зразумела, што ў такіх умовах далей жыць складана. Найлепшым варыянтам бачылася

рэканструкцыя будынка, яго пашырэнне. Але супраць паўстала грамадскасць, маўляў, прыбудова будзе знаходзіцца на месцы старых могілак. Так у адзін момант, як і ў пачатку свайго існавання, трупа стала бяздомнай. Хутка гарадскія ўлады знайшлі ўдалае выйсце. Яны перадалі тэатру закінуты будынак былога Дома культуры будаўнікоў. Год напружанай работы на рэканструкцыі — і яго не пазнаць. Выдатныя грымёркі, пра якія актэры раней толькі марылі, шыкоўныя холы, вялікая сцэна: цяпер маладзёжны тэатр — гэта не толькі спектаклі, але і добрае месца для канцэртаў, іншых урачыстасцей.

КАМПЕТЭНТА

**Барыс НОВІКАЎ**, начальнік упраўлення капітальнага будаўніцтва і матэрыяльна-тэхнічнага забеспячэння Міністэрства культуры:

— Вялікі і Купалаўскі тэатры перажылі маштабныя рэканструкцыі, якіх не было з савецкіх часоў. На першы было выдаткавана 318 мільярдаў рублёў, на другі — 430 мільярдаў. Некаторым іншым падобным установам таксама патрабуецца абнаўленне. Напрыклад, у 2013-м быў праведзены рамонт у Нацыянальным акадэмічным драматычным тэатры імя М. Горкага. Міністэрства прыкладае шмат намаганняў, каб установы культуры адпавядалі самым высокім стандартам. Так, у мінулым годзе на закупку музычных інструментаў, гукавой і светлавой апаратуры, камп'ютарнага абсталявання было выдаткавана 19 мільярдаў рублёў. Падтрыманне тэатраў у здавальняючым стане — адна з прыярытэтных задач міністэрства, ёй удзяляецца шмат увагі.

### КУЛЬТУРНЫ АДПАЧЫНАК БЕЛАРУСАЎ



71%

Згодна з вынікамі сацыялагічнага апытання, большасць жыхароў краіны наведваюць установы культуры і адпачынку:

16,5% некалькі разоў у месяц

54,5% адзін або некалькі разоў у год

29% не наведваюць такія установы

МЕЛЬПАМЕНА

## ДАРОГУ ДЗЮЙМОВАЧЦЫ

У Тэатры юнага гледача зараз цішыня. Здаецца, нібыта актёр трымае паўзу, а зала моўчкі слухае яго. Яшчэ хвіліна, і гледачы ўзарвуцца апладысментамі. Але не, цішыня зацягваецца. Сцэна аказваецца пустой, зала таксама. Няўжо навіна пра заканчэнне рэканструкцыі ТЮГа — гэта жарт і адкрыццё зноў адкладваецца?

— Справілі напаселле — далі прэм'еру — і адпусцілі ўсіх у адпачынак, — насустрач выходзіць дырэктар тэатра Ігар Варонін. Але цішыня ў тэатры зусім не азначае адсутнасць спраў у кіраўніка. Ён вельмі заняты, адкрыццё будынка і першыя спектаклі выявілі яшчэ шмат праблем, якія неадкладна трэба вырашаць. Затое зараз ёсць рэальная карціна рэканструяванага тэатра. Яе і намалюем разам з Ігарам Генрыхавічам.

Чым галоўны будынак адрозніваецца ад таго, што быў раней? Знешне — амаль нічым, інакш і быць не магло, бо гэта ж помнік архітэктурны. А вось побач знаходзіцца нешта незнаёмае. Некалі адміністрацыйна-вытворчы корпус быў двухпавярховым, цяпер там пяць узроўняў (адзін падземны). У ім размясціліся швейная майстэрня, бутафорскі цэх, старыя цэх, некалькі грымёраў. Чаму апошнія знаходзяцца не ў галоўным будынку каля сцэны?



Фота Сяргея ЛАЗЮКА

— З самага пачатку было зразумела, што размясціць усе грымёркі каля сцэны немагчыма, таму вырашылі некалькі абсталяваць у іншым корпусе, — адказвае дырэктар. — Але, паверце, гэта зусім не замінае актэрам. Галоўнае, што там вельмі зручныя столікі з асвятленнем, ёсць душавыя. Усё ж лепш, чым было на іншых пляцоўках, калі часам даводзілася грыміравацца побач з унітазам. Так, ёсць пэўныя складанасці для касцюмераў. Давайце скажам ім дзякуй за іх працу. Але галоўнае ўсё ж такі тое, што адбываецца на сцэне, а не за кулісамі.

Мы ж візіт на сцэну пакінем на дэсерт. Пакуль зойдзем з параднага ўвахода ў галоўны корпус. Вестыбюль крыху змяніўся, але здаецца, што мармуровая лесвіца засталася такой жа, толькі з'явіліся парэнчы, якіх так не хапала. На самай жа справе аказваецца, што тут усё новае, прыступкі з сапраўднага ка-



меню, а раней былі «пад мрамур». Праўда, зняць барэльеф — савецкіх піянераў — у праекціроўшчыкаў рука не паднялася. Мэта была захаваць стыль сталінскі ампір, і яна дасягнута. На другім паверсе ў так званай ёлачнай зале на купале аднавілі распіс савецкіх часоў. Наогул, гэта памяшканне перайначылі нязначна. Тут, як і раней, будучы праводзіць розныя святы, тыя ж святочныя ёлкі.

Галоўныя падзеі, вядома ж, будучы адбывацца на сцэне. Накіроўваемся да яе праз глядацкую залу. Шырокія праходы, зручныя

крэслы. Ігар Генрыхавіч звяртае ўвагу на тое, што колькасць месцаў зменшылася. Іх цяпер 323, на сотню менш, чым было. Не стала бакавых лож. Чаму так? Патрабаванне пажарных службаў. Але, паверце, гледачам ад гэтага толькі лепш. Стала сапраўды больш утульна, можна нават сказаць, што з'явілася нейкая камернасць. Дарэчы, ляпныя аздобы на сценах захавалі, частку іх упрыгожылі сусальным золатам. Сцэна, на першы погляд, змянілася зусім неістотна. Але, тлумачыць мой экскурсавод, усе яе новыя «таленты» можна ўбачыць у час спектакляў.

— На самай справе сцэна стала зусім іншай. Раней тут было кола, якое варочалася, і два самаробныя люкі. Цяпер усё іншае, галоўнае ж — пяць пад'ёмных элементаў. Такога няма ні ў адным беларускім тэатры. Ніжняя механізацыя сцэны на самым высокім узроўні. Усе яе здольнасці гледачы ўжо змаглі ацаніць у час нашай прэм'еры — «Сіняя птушка» па Метэрлінку.

Але Ігар Генрыхавіч не хавае і расчаравання. Незадаволены новым палётным механізмам, хачелася іншага. Ёсць пытанні і да верхняй механізацыі. Аказалася, што разам з «Сіняй птушкай» два

гады таму на адкрыццё тэатра (а яно планавалася на канец 2013-га) рыхталі яшчэ некалькі прэм'ер. Адной з самых прыгожых абяцала быць «Дзюймавачка». Для яе зрабілі шыкоўныя дэкарацыі, але, калі ўвайшлі ў новы будынак, выявілася, што рухаць іх няма а: адсутнічалі шэсць раскоўных дарог.

— Дзякуючы ім можна вельмі хутка мяняць дэкарацыі, тады і спектакль становіцца больш відэавішчым, — тлумачыць дырэктар. — А як інакш зацікавіць дзіця? Цяпер малыя маюць кліпавае мысленне, іх ужо не здзівіць стаяцым афармленнем сцэны.

Што рабіць? Ігар Генрыхавіч не губляе надзею, што раскоўныя дарогі ў тэатры ўсё ж з'явіцца, тым больш што на закупку іншага абсталявання ўдалося эканоміць больш за дзесяць мільярдаў рублёў.

— Якія яшчэ праблемы выявіліся пасля напаселля? З чым зараз ідуць да вас актэры? — пытаюся.

— У іх ёсць пэўныя пытанні з адаптацыяй, у апошнія гады ім прыходзілася працаваць на маленькай сцэне, але ўсё гэта часовае. Галоўнае ж, што заўсёды турбуе актэраў, — іх творчая рэалізацыя. Яны хочуць новых роляў, цікавых спектакляў. Над гэтым і працуем. У абноўленым будынку гэта рабіць значна прасцей.



# РЕПОРТЕР

С МЕСТА СОБЫТИЙ

Вера АРТЕАГА  
veraart14@mail.ru



## ВЫСОКИЕ МАТЕРИИ МАТЕРИКА

Метров триста по асфальтированной аллее, затем песчаной тропинкой вглубь Беловежья — и мы выходим на поросший травой луг. Где-то вдали виднеется песчаная проплешина, утыканная деревянными кольшками. «Это и есть наш раскоп», — поясняет сопровождающая студенческой группы и старший преподаватель исторического факультета БГУ Александра Зуева. Ее подопечные — двадцать второкурсников исторического факультета, оставив рюкзаки, берут в руки лопаты, совочки и кисточки и занимают свои позиции. У каждого — свой ответственный отрезок работы.

Этнографо-археологическая практика. Эдакая смесь похода с кострами и песнями и поисковых работ. Около 10 лет археологи Института истории Академии наук проводят здесь исследования разной степени масштабности. «На месте нынешних раскопок планируется строительство музея под открытым небом — скансена, — открывает завесу сотрудник Академии наук и научный руководитель студенческой экспедиции Олег Ткачев. — Подобные музеи есть во многих странах, например в США. Там они имитируют жизнь индейцев. У нас будут воссозданы поселения железного века, валы, системы укреплений, стоянки первобытного человека, реконструированы некоторые виды ремесел тех времен. А поскольку под строительство музея выделена определенная территория, археологический памятник, то, прежде чем снести, его необходимо изучить».

«Бывают, конечно, памятники и побогаче, — подключается к беседе Александра Зуева. — Но и у нас есть интересные находки. Здесь представлены материалы каменного, в меньшей степени бронзового веков и т.д. В основном мы находим фрагменты древней керамики, кремневые артефакты и отходы от их производства — наконечники стрел, скребки, проколки». На мой вопрос о самой ценной на сегодня находке педагог на минуту задумывается. Для археолога, убеждена она, самые ценные те, которые дают максимум информации о днях минувших, помогают определить культурную принадлежность населения, хронологию событий. «Например, найденные тут треугольные наконечники, — показывает Александра одну из старинных находок, — относятся к V—III

тысячелетию до нашей эры, в то же время мы нашли фрагменты черенковых наконечников, а это уже II тысячелетие до н.э. Кому могли они принадлежать, сказать сложно. Но, по логике вещей, здесь в пойме реки жили охотники, рыболовы». Хотя впоследствии тут появились и земледельцы. В позднем каменном веке здесь проживало население поздней неолитской культуры. А вот в III тысячелетии к ним проникли нежданные гости. «Как они сюда попали — вторая загадка, — рассуждает историк. — Это представители культуры шнуровой керамики, шаровидных амфор».

Пока в моей голове укладываются запредельные цифры и события дней очень давно минувших, к нам подбегает одна из студенток. В руках у Юлии Пастуховой — колечко. Это потом она найдет камушек к нему, и эксперты датироват находку XIV—XV веками. Пока в глазах девушки истинный восторг, и такие впечатления вряд ли чем заменишь. «Удивительно осознавать, — признается, — что более 500 лет назад его держал в руках человек того времени, а следующий, кто взял кольцо в руки, — это я!»

**Работы на раскопе, зачастую тонкой и почти ювелирной, еще непочатый край — нужно проверить, что хранит здешняя земля, опустившись вглубь примерно на 40 сантиметров. А ведь экскаватором копать нельзя. Место раскопок огораживается, разбивается на квадраты приблизительно метр на метр и оттого сильно напоминает шахматную доску. Дальше аккуратно снимается дерн и...**

«Наша задача не просто что-то найти, а максимально собрать информацию во время раскопок, — говорит Александра Зуева. — Поэтому земля снимается горизонтально, тонкими, по полсантиметра, пластами — слой за слоем. Когда работаешь аккуратно, шансы что-то повредить сводятся к минимуму».

Когда вся земля выбрана, все зарисовывается и фотографируется. После изъятия всех находок снимается последний контрольный слой, чтобы убедиться еще раз: ничего не пропустили. Слой, который остается, называется материк — это уровень, на который когда-то пришли люди. Но куда девать землю с раскопок? Сначала она просматривается, просеивается, а затем возвращается назад. «Если мы копаем

курган, — говорит специалист, — значит, должны будем восстановить насыпь, которая была изначально».

Находки — особая категория для археологов. Они в один голос утверждают, что осень и зима — самое время для их исследований, так сказать, второго этапа любой экспедиции. Изначально находки фиксируются в записях, «привязываются» к номерам квадратов, пластов и откладываются в пакет. Затем моются, сушатся и шифруются. «Кстати, по концентрации находок, например, керамики — в одном углу раскопа, орудий — в другом, отходов производства — в третьем, — говорит Александра Зуева, — можно предположить, как жило поселение».

На раскопках в Каменюках без сюрпризов не обошлось. Например, в одном из квадратов ребята обнаружили гильзу Второй мировой войны. Мое предположение, что здесь когда-то велись бои, ребята отмечают. Нет, тогда бы и гильз было много. А эта — одна. И как попала сюда — тоже, наверное, долгая и увлекательная история.

За время практики многие ребята как-то подтянулись, повзрослели. И не только потому, что каждый еще раз определил для себя, как и Юлия Пастухова, что выбрал профессию правильно. Но и потому, что стали самостоятельнее и ответственнее. Чего стоит только полевой обед, шеф-поваром которого хоть раз становился каждый из них. «Лично я к полевым условиям был готов, — делится впечатлениями второкурсник Анжи Андриш, — в школе были военные сборы. А вот готовить на костре теперь мы умеем все. Да, иногда приходилось делать звонок маме, но главное ведь — результат!»



Фото Александра СТАДУБА



ПРОИСШЕСТВИЯ

## БИТОЙ ПО ЖИЗНИ

Расследование жестокого убийства завершили витебские следователи — бейсбольной битой муж избил жену до смерти, а потом два месяца «помогал» милиции ее искать. С сообщением о безвестном исчезновении супруги 32-летний витебчанин обратился в милицию 29 декабря 2014 года. Убийца продумал алиби: сообщил, что жена на католическое Рождество уехала в Москву, он ее проводил на поезд (и в самом деле крутился по вокзалу в тот день) и больше не видел. О планируемой поездке знали друзья и родственники, поэтому первое время не волновались...

Труп 47-летней пропавшей обнаружили ближе к весне в овраге недалеко от города. Женщина была жестоко избита, умерла от черепно-мозговой травмы. При осмотре места происшествия и после обысков по месту жительства убитой у следователей появились подозрения в отношении ее мужа, который судим за подделку документов, изнасилование и убийство.

Подробности трагедии рассказала официальный представитель управления Следственного комитета по Витебской области Инна Горбачева:

— Семейная пара была на грани развода, муж и жена часто ссорились. Накануне убийства снова возник конфликт, в результате которого мужчина избил женщину хранящейся в квартире бейсбольной битой. Потом вывез труп в лесной массив и выбросил в канаву. Перед тем как избавиться от трупа, похитил из личных вещей супруги почти пять миллионов рублей.

Пока шел розыск его якобы пропавшей жены, обвиняемый общался с друзьями и близкими убитой, вел разгульный образ жизни. Спустя неделю после убийства он, катаясь пьяным на авто супруги, сбил дворника. Преступнику предъявлено обвинение по трем статьям УК: убийство, кража и нарушение ПДД, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого телесного повреждения.

Ольга КРУЧЕНКОВА  
infong@sb.by

Государственное учреждение «Администрация Парка высоких технологий» приглашает организации принять участие в переговорах по выбору подрядной организации для выполнения комплекса работ по устройству цветочно-декоративной композиции на откосе Минской кольцевой автомобильной дороги под флаговой рекламной конструкцией Парка высоких технологий. Для получения заявки на участие в переговорах следует обратиться по тел. (8-017) 268-69-21.

### УВАЖАЕМЫЕ АКЦИОНЕРЫ ОАО «Могилевский домостроительный комбинат»!

31 июля 2015 г. в 11.00 по адресу: г. Могилев, пер. Гаражный, 2а, приемная, состоится внеочередное общее собрание акционеров ОАО «Могилевский домостроительный комбинат».

Повестка дня:

1. Утверждение решения о дополнительном выпуске акций ОАО «Могилевский домостроительный комбинат» (далее - Общество).
2. Увеличение уставного фонда Общества путем дополнительного выпуска акций.
3. Утверждение уставного фонда Общества.
4. Внесение изменений в устав Общества.

С материалами, подготовленными к собранию, можно ознакомиться по адресу: г. Могилев, пер. Гаражный, 2а (тел. (8-0222) 22-31-95) в рабочие дни с 8.00 до 17.00.

Список лиц, имеющих право участвовать в общем собрании, будет составлен по состоянию на 29 июля 2015 г.

Начало регистрации участников собрания - 31 июля 2015 г. с 10.30.

Для регистрации при себе иметь следующие документы: акционеру Общества - паспорт, представителю акционера - паспорт и доверенность.

БелСпецЭкспорт e-mail: info@belspecexport.by  
www.belspecexport.by  
Официальный представитель ОАО «Северсталь-Метиз»  
Аккредитованы на ОАО «Универсальная товарная биржа»

## КАНАТ

стальной, оцинкованный  
Проволока. Рельсы

(017) 293-42-29  
(017) 293-41-67  
(029) 167-78-81 (82)

ПЧУП «Пневмотехника»

## КОМПРЕССОРЫ

- ремонт
- продажа
- аренда
- запчасти

(017) 218-13-85 (86, 87)  
(029) 165-05-25  
УНП 190708854

РУП «Бреставтодор»

### ИНФОРМИРУЕТ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ ЛИЦ

о возможности участия в мероприятиях по ликвидации углеводородсодержащих отходов, хранящихся в подземном битумохранилище, расположенном по адресу: Барановичский р-н, д. Лесино, на территории АБЗ ДЭУ № 24 РУП «Бреставтодор», с санацией загрязненных территорий. Необходимым также является проведение работ по зачистке и демонтажу хранилища. Код отхода 5450300 «Нефтепродукты и нефть», в количестве 1439,25 т по цене 250 000 бел. руб. (без НДС) за 1 тонну, на условиях самовывоза.

Более подробную информацию можно получить по телефону (8-0162) 22-10-28 (А.Ю.Новалев). РУП «Бреставтодор». УНП 200668674

### ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ

В производстве суда Новобелицкого района г. Гомеля имеется гражданское дело об объявлении умершим Дмитрия Викторовича Адамовича 26.08.1975 года рождения, уроженца г. Гомеля. Последнее известное место жительства в Республике Беларусь: г. Гомель, ул. Жемчужная, д. 30, кв. 105. Просьба ко всем гражданам и юридическим лицам, которым что-либо известно о его местонахождении, сообщить суду в течение двух месяцев с момента публикации объявления.

# ОБРАЗОВАНИЕ

Вера АРТЕАГА  
veraart14@mail.ru



ДЕЛО МОЛОДОЕ

## «КЛЕТКА» ДЛЯ НЕФТЯНЫХ РАЗЛИВОВ

Он достаёт баночку странного порошка, похожего на кофе, насыпает им растянувшуюся по поверхности воды желтую лужицу дизельного топлива. В считанные секунды цвет «шапки» становится коричневым. Молодой человек ловко поддевает ее и одним тонким «блинчиком» перекладывает в другую емкость. Все. Вода по-прежнему кристально чиста. Загадочный порошок — ноу-хау лаборатории кафедры химии Белгосуниверситета, создателем которого был студент, а ныне выпускник Иван Резников.

Впрочем, сорбентов, которые бы нейтрализовали любые разливы продуктов, содержащих нефть, в мире великое множество. Зачем, спрашивается, еще один? Иван соглашается и тут же возражает: «А вы знаете, какова судьба этих препаратов после их использования? Ведь зачастую речь идет о незлаживающейся органике! Представляете, сколько будет стоить их переработка или захоронение? И какой вред они могут нанести экологии? Преимущество нашего изобретения именно в легкой утилизации».

Более того, лигносорб — вторресурс, который производится из отходов гидролизного производства. «В Речице и Бобруйске, где располагалось гидролизное производство, скопилось большое количество отходов — 3,5 миллиона тонн, — информирует Иван Резников.

— Лигнин, который образуется при вытяжке из дерева целлюлозы, очень долго оставался практически невостребованным. За последние пять лет было израсходовано лишь около полумиллиона тонн. Чаще всего его прессуют и используют в качестве топлива. Но нужно, чтобы он лучше горел. Это невозможно: отсутствуют целлюлозные остатки, ответственные за выделение большой теплоты. Поэтому производят из лигнина сорбент — реальный выход для решения проблемы.

А вот полученные уже после использования лигносорба отходы — отличное топливо, поскольку в сочетании с нефтепродуктом он прекрасно горит. Мы проводили оценку энергии, которую выделяет вещество, и оказалось, что она даже выше, чем у древесины, и сравнима с каменным углем».

Но если для того, чтобы нейтрализовать нефтепродукт в колбе, достаточно насыпать его сорбентом, воспользовавшись чайной ложкой, то как может выглядеть подобная проблема в реальной жизни? Иван Резников объясняет: для ликвидации крупных разливов предлагается изготовить нечто наподобие длинного валика, засыпав внутрь сорбент. И уже им можно опоясывать сам разлив. Валик будет впитывать в себя все вредные вещества так же быстро и качественно. А еще в лаборатории выяснили, что сорбент устойчи-

в и при больших волнах, и при шквале в е т р е . Как? Оказывается, морской

эффект легко воспроизводится при помощи специальной емкости и шейкера.

Возражаю Ивану: в Беларуси вроде бы ни моря, ни нефти в больших количествах нет. Зачем нам тогда это изобретение? Оказывается, сорбент можно использовать и в наших реалиях. Например, для очистки бочек, где была нефть (ведь водой эту пленку не смоешь), при ремонте поездов (чтобы избежать разливов топлива на железнодорожном полотне). Словом, изобретение пригодится на нефтеперерабатывающих производствах, автозаправочных станциях, в ремонтных мастерских. А исследования Института почвоведения показали, что лигносорб даже обладает свойством вытягивать нефть из почвы в местах разливов.

На разработку новинки ушло около пяти лет. Сейчас она проходит не менее важный этап внедрения. Лаборатория растворов целлюлозы и продуктов их переработки уже сотрудничает с Бобруйским заводом биотехнологий, где за последние шесть месяцев изготовили сначала 3 тонны сорбента, а затем

4 тонны горючего гранулянта. Барановичскому участку железной дороги предоставляли маты с сорбентом, которые использовались при ремонте составов. Отзывы о продукте, говорит Иван, были самые хорошие.

Но без сложностей не обходится. Чтобы использовать горючий гранулянт, нужно пройти сложную и дорогостоящую процедуру его экспертных обследований. Плюс надо доказать, что это топливо не выделяет опасные газы, и так далее. На данный момент в лаборатории таких средств нет. Единственный выход — искать спонсоров или заинтересованные организации. Тем более, что само производство уникального сорбента обходится не так дорого — один доллар за килограмм.

Параллельно с этой вот-вот будет готова вторая новинка — отечественный активированный уголь, «родителем» которого тоже станет лигнин. «Потребность в активированном угле в стране очень большая, по некоторым оценкам — более пяти килограммов на человека в год, — говорит Иван Резников. — Но в больших объемах мы его не производим, а экспортируем. А ведь уголь используется не только как лекарственное средство, но и как элемент фильтров и других товаров. Это, к слову, тема моей магистерской работы».

Кстати, молодой человек окончил магистратуру и планирует продолжать обучение на аспирантуре химфака, параллельно работая на кафедре факультета как младший научный сотрудник. О том, как в его жизнь пришла химия, вспоминает с улыбкой:

— Сначала моим любимым предметом была математика, но в какой-то момент мне стало скучно. Помню, сидел и вычеркивал из дневника предметы, которые меня не интересуют. Так дошла очередь до химии. Тогда я подумал, а почему бы и нет? Ведь у меня бабушка с дедушкой химики. Решил, пойду по их стопам, но только в науку».

Иван мечтает, чтобы его детище начало побыстрее приносить пользу стране и однажды он мог сказать: «Я сделал этот мир немного лучше!» А еще ему очень нравится, что новинки лаборатории производятся именно из вторсырья. «Из хорошего сделать лучшее может почти каждый, — убежден он. — А вот найти применение для мусора — показатель научного потенциала. Кроме того, не стоит забывать: многие отходы при хранении выделяют вредные вещества. Так что грамотно использовать вторичные ресурсы — жизненная необходимость».



Фото Артура ПРУПАСА



УСТУПНАЯ КАМПАНИЯ

## БАЛЫ ПАЙШЛИ Ё РОСТ



Фото Артура ПРУПАСА

Уступная кампанія ў ВНУ краіны яшчэ ў самым разгары, а многія ВНУ з упэўненасцю кажуць пра тое, што ў дадатковым наборы ў іх патрэбы не будзе.

Яшчэ на мінулым тыдні парадавала Брэстчына: тут ВНУ ўжо выканалі набор на ўсе сто. Напрыклад, у Брэсцкім дзяржаўным тэхнічным універсітэце пры прыёме на бюджэт у 774 чалавекі падалі дакументы больш за 1,5 тысячы. У Брэсцкім дзяржуніверсітэце імя А.С. Пушкіна колькасць жадаючых навучацца фактычна ўдвая перавышае лік бюджэтных месцаў. Прыблізна такая ж сітуацыя ў Палескім дзяржаўным універсітэце. Высокія вынікі дэманстру-

юць і ВНУ Гродзеншчыны. Напрыклад, ГрДУ выканаў план прыёму на бюджэт ужо ў першым туры, запойніўшы ўсе 855 бюджэтных месцаў. Тут, паведамілі ў ВНУ, конкурс на бюджэтную дзённую форму навучання па групе спецыяльнасцяў «правазнаўства», «эканамічнае права», «міжнароднае права» дасягаў 6,4 чалавека на месца. Высокім аказаўся нават конкурс на завочнае аддзяленне: на 250 месцаў пададзена 737 заяў. Развясці міф аб непапулярнасці прафесій сельгаспрофілю ў Гродзенскім аграрным універсітэце. Тут план прыёму на бюджэт не толькі выкананы, але конкурс на асобныя спецыяльнасці, у прыватнасці, эканамічнага профілю, дасягнуў 3,5 чалавека на месца.

Не адстаюць ад рэгіянальных і сталічных ВНУ. Пра тое, што набор на бюджэт будзе выкананы, БДУ рапартаваў яшчэ да заканчэння прыёму дакументаў. Вядома ж, бо тут колькасць заяў амаль на паўтары тысячы перавысіла колькасць бюджэтных месцаў. І ўсё гэта пры тым, што ў бягучым годзе планка паступлення на многія спецыяльнасці дастаткова высокая. Напрыклад, у тым жа Белдзяржуніверсітэце прахадны бал па спецыяльнасці «менеджмент» амаль дасягнуў адзнакі ў 360. Асабліва папулярнасцю тут карысталіся таксама спецыяльнасці хімічнага профілю. Дастаткова сказаць, што на спецыяльнасць «хімія лекавых злучэнняў», куды залічана 20 абітурыентаў, прахадны бал склаў 356 (для

параўнання, у мінулым годзе гэта было 334 балы). Як «Р» пісала раней, адметнай асаблівасцю ўступнай кампаніі гэтага года стала высокая колькасць абітурыентаў, у скарбонцы якіх аказалася больш за 300 сумарных балаў. У БДУ такіх, напрыклад, 47 працэнтаў. У БДУІР жа лічба і зусім перакрыла паўсоценную мяжу і дасягнула 60 працэнтаў. Высокія вынікі і прывялі да таго, што прахадныя балы істотна падраслі. Хочацца верыць, што і ВНУ ў выніку атрымаюць сапраўды моцных студэнтаў. Нагадаю, што гэтым летам у Беларусі студэнтамі ВНУ могуць стаць 66,7 тысячы чалавек, у тым ліку бюджэтных аддзяленняў — 27,9 тысячы.

# ДЕНЬГИ

Александр БЕНЬКО  
benko@sb.by



## СБЕРЕЖЕНИЯ

# ДЕРЖАТЬ ДОЛЛАР ЗА ПАЗУХОЙ

Лето во все времена было для банков временем непростым — с точки зрения привлечения сбережений. Чуть только впереди маячат жаркие денечки, граждане начинают планировать, как проведут свои отпуска, и понемногу начинают опустошать свои банковские записки. Кому-то надо в Турцию съездить, погреться с семьей на солнышке, у кого-то ремонт квартиры или дачи запланирован — все такие желания потратиться для банкиров обычно означают сезонный отток вкладов. Но в нынешнем году к этой тенденции присоединилась еще одна — ставки по рублевым депозитам начали довольно резко снижаться, и раз уж такой доходности, как прежде, они не обеспечивают, то некоторые вкладчики начали капризничать.

Если проследить историю сберегательной активности белорусов, можно заметить: ничто так не стимулировало население хранить свои записки в национальной валюте, как высокая процентная ставка. И чуть только стоит ей снизиться примерно до границ 26—29 процентов годовых, как вкладчик заявляет, что ему национальная валюта неинтересна и при таких условиях лучше эти деньги дома положить просто так, чем он будет «нести убытки». Понятно, что такого рода логика — не более чем попытка торговаться с бездушной банковской машиной, у которой в случае нормализации ситуации на финансовом рынке хороших условий не вымолить и плачем. Поэтому игра нервов обычно заканчивалась перетоком рублевых сбережений в

валютные. Обычно это становилось заметно к июню—июлю, а где-то с сентября ставки в рублях вновь начинали расти.

Нынешний год этим похож и на 2012-й, и на 2013-й. Ставки снизились — вкладчики запризничали — долларские депозиты стали расти. Для национальной экономики это не здорово, но пока терпимо. Впервые о перетоке средств заговорили еще в мае. На тот момент с учетом капитализации начисленных процентов по статье «Срочные депозиты физлиц в национальной валюте» банки могли похвастаться несущественным ростом. На самом деле уже на тот момент по этой статье наблюдался недобор в 600 млрд рублей. Не оставила никаких сомнений и свежая статистика Нацбанка по итогам июня. К 1 июля объем срочных вкладов населения в белорусских рублях сократился с 35,036 трлн до 34,285 трлн, или на 2,1 процента. Показатель, на первый взгляд, не такой уж большой.

Но не стоит забывать, что в итоговую сумму входят еще и капитализированные проценты. Если учесть, что средние ставки по вкладам в белорусских рублях находились в июне на уровне 25 процентов годовых, то на долю капитализации можно отнести порядка 730 млрд, а значит, объем изъятия средств со

## ДАРЭЧЫ

У чэрвені беларусы выступілі чыстымі прадаўцамі валюты. У Нацбанку паведамілі, што фізічныя асобы за мінулы месяц прадалі банкам на 106,9 млн долараў наяўнай валюты больш, чым купілі. Праўда, варта заўважыць, што ў параўнанні з маем аб'ём чыстага продажу наяўнай валюты з боку насельніцтва скараціўся амаль у два разы — тады паказчык склаў 207,8 млн долараў. Попыт фізічных асоб на валюту ў чэрвені істотна павялічыўся — з 393,1 млн долараў у маі да 508,3 млн долараў у чэрвені. Такое можна растлумачыць надыходам сезону адпачынкаў. Магчыма, сваю ролю тут адыграў і адчувальны рост курсу долара ў пачатку месяца, калі гандаль на валютнай біржы пачалі весці па прынцыпе двойнога бесперапыннага аўкцыёну. Убачыўшы, што ў абменніках курс падымаецца ўверх і досыць бадзёра, нямала пакупнікоў вырашылі назапасіцца доларамі. Пры гэтым не трэба забываць, што попыт на валюту стрымліваецца і параўнальна невысокімі ў доларавым эквіваленце заробкамі. У агульнай складанасці за студзень—чэрвень насельніцтва прадало 3,7 млрд долараў у наяўнай і безнаяўнай форме, а набыло амаль 3 млрд долараў. Такім чынам, і ў цэлым з пачатку 2015 года беларусы больш прадаюць валюты, чым купляюць.

срочных депозитов составил более 1,5 трлн, — приводит расчеты финансовый аналитик, редактор интернет-портала Выбери.by Юлия Локоткова.

Фаворитом, как ни крути, опять становится доллар США. Вклады физлиц в иностранной валюте по итогам июня продемонстрировали стремительный рост. Совокупный объем вкладов в иностранной валюте увеличился с 111,44 до 117,789 млрд рублей в эквиваленте. Хотя стоит подчеркнуть немаловажный момент: в таком существенном приросте также есть заслуга курсовых разниц. После того как Нацбанк перевел торги на непрерывный двойной аукцион, корзина валют стала вести себя по отношению к белорусскому рублю более динамично. Но факт остается фактом:

срочные депозиты в иностранной валюте за последний месяц увеличились более чем на 5 процентов.

При этом доходность по срочным рублевым депозитам за последние 2 месяца снизилась вдвое. С учетом того, что средневзвешенная ставка по новым срочным депозитам составила почти 29 процентов, можно ориентировочно оценить масштабы события.

Вкладчиков условно можно разделить на два типа. Первые — это люди, которые приносят в банк солидные суммы и рассчитывают хранить их там долго, как минимум 1—1,5 года. Такие клиенты выбирают продукт даже не столько по размеру ставки, сколько по иным параметрам. А вот вторая категория вкладчиков — люди колеблющиеся. Они, как правило, доверяют свои деньги на срок, редко превышающий 3 месяца, и очень живо реагируют на меняющуюся конъюнктуру рынка. Малейшее повышение ставок в соседнем банке, и они готовы перенести свои сбережения туда, чтобы выиграть толику на процентной ставке. Банкиры, конечно, полага руку на сердце, будут говорить, что для них важен любой клиент, но на самом деле им гораздо приятнее иметь дело с «долгосрочными» вкладчиками. Именно на эту категорию они чаще всего и рассчитывают, разрабатывая условия по вкладам. В данном случае важен посыл: чем больше клиент готов довериться банку, тем больше выгод он может получить в итоге.

— В настоящий момент оттока вкладов нет, — рассказали в одном из белорусских банков. — Хотя те вкладчики, которые размещают вклады на короткие сроки, снижают деньги, фиксируя таким образом прибыль. А вот «долгосрочные» клиенты не спешат отдавать предпочтение иностранным валютам, потому как выгоды хранения денег в белорусских рублях все еще превалируют над валютными перспективами.

Кстати, на рынке банковских вкладов наблюдается интересная ситуация: условия по краткосрочным депозитам сегодня выгоднее: процентные ставки по вкладам до трех месяцев зачастую выше, чем по более долгосрочным вариантам.

Для тех, кто колеблется, какую валюту вклада предпочесть, можно привести простые расчеты: 10 млн рублей, размещенных на три месяца под среднюю ставку 28 процентов годовых, к концу срока действия договора принесут своему владельцу доход в 953 тыс. рублей, или почти 62 доллара в эквиваленте. А вот валютный, положенный на счет под 5 процентов годовых, к концу тех же трех месяцев обеспечит прибыль всего в 11 долларов. То есть разница доходности валютного и рублевого депозита составляет примерно 6 раз.

Для колеблющихся можно привести и другой довод: только в случае достижения курса доллара 16,7 тыс. вкладчик на рублевом депозите ничего не заработает. Вместе с тем финансовые аналитики считают, что доллар в ближайшее время столь стремительно расти в цене не будет.

## ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ

# «МАЁНТАК» ВАШИХ ЖЕЛАНИЙ!

В пригороде города Светлогорска, на правом берегу красавицы Березины, успешно работает придорожное кафе «Маёнтак» на 80 посадочных мест. Оно расположено возле республиканской автодороги Р-149 и автодорожного моста, ведущих в сторону г. Жлобина, граничит с государственным заказником «Выдрица» и санаторием «Серебряные ключи». На левом берегу Березины — прекрасная дубовая роща, на правом — лес, где можно не только полюбоваться окружающей природой, но и насобирать грибов и ягод. А любители рыбалки могут прекрасно отдохнуть, порыбачить и отведать замечательной ухи.

Красивое снаружи и уютное внутри, кафе «Маёнтак» представляет собой комплекс европейского типа. Водители-международники, исколесившие Европу вдоль и поперек, утверждают, что «Маёнтак» даже лучше многих таких зарубежных объектов и по уровню сервиса, и по великолепной кухне, оснащенной новейшим оборудованием. К тому же придорожное кафе имеет свой шарм и привлекательное лицо. «Маёнтак» можно назвать и полноценным рестораном с современным дизайном, где все продумано до мелочей: будь то оформление барной стойки, меню или красивая форма обслуживающего персонала. Все — по высшему разряду!

Просторный зал кафе создает неповторимую атмосферу праздника и дарит гостям уют и комфорт. Кафе «Маёнтак» — это иде-

альное место для проведения событий любого уровня: от деловых переговоров с важными клиентами до свадебного банкета.

Комплекс постоянно расширяется, как и количество оказываемых услуг для полноценного отдыха. В 2012 г. для гостей распахнула свои двери уютная гостиница на 15 номеров различной комфортности, открылось летнее кафе. В 2014 г. принял своих первых посетителей гостевой домик, уникальный по своей конструкции и возведенный только из экологических материалов.

А недавно на территории комплекса появился и летний амфитеатр, оснащенный современным световым и музыкальным оборудованием. Теперь кафе «Маёнтак» может принимать звезд эстрады для участия в регулярно проводимых музыкально-развлекательных программах.

## ЖДЕМ ВАС ПО АДРЕСУ:

Гомельская обл., г. Светлогорск,  
трасса «Жлобин — Светлогорск»,  
Р-149, 39-й км, 1.  
Тел.: (+375 44) 543-90-06,  
(+375 2342) 7-91-19.



Посетителям предлагаются прекрасные условия, созданные руками талантливых дизайнеров и архитекторов. Здесь есть все, что необходимо для праздника большой компании и маленького дружного коллектива.

Придорожное кафе «Маёнтак» является лидером среди объектов общественного питания города и района. На прилегающей территории установлены праздничные иллюминации, эффектное световое оформление.

Персонал кафе — люди с огромным опытом, работающие добросовестно и с полной отдачей сил.

Великолепно и обустройство территории, проведенное с помощью гомельского предприятия «Централит». Привлекает всеобщее внимание романтическая скульптура из белого камня «Девушка-река». А уникальная скамья

«примирения» поможет влюбленным всех возрастов, желающих забыть обиды и посидеть, прижавшись друг к другу (а по-другому на скамье не посидишь!). Спуск к реке охраняют могучие львы, придавая величественность всей территории двора.

«Маёнтак» по праву стал победителем областных смотров-конкурсов на «Лучшее благоустройство и содержание мест массового отдыха в границах водоохраных зон водных объектов», «Лучшее место отдыха в лесном массиве, придорожная автостоянка для отдыха, объект придорожного сервиса» в 2013 и 2014 годах, районного соревнования среди предприятий общественного питания по итогам работы за 2011 — 2014 гг.

Кафе «Маёнтак» — отдых в лучших традициях!

# ЗДОРОВЬЕ

Ольга КОСЯКОВА  
drug-olya@yandex.ru



СЕЗОННАЯ ТЕМА

## ИГЛА СТОИТ СВЕЧ

**Т**айвань, Индия, Канарские острова, Египет — для путешественников сегодня нет границ. Экзотические курорты, экзотическая кухня и, увы, экзотические болезни... Туристы привозят из-за границы не только приятные впечатления, но и гельминтов, аллергию и вирусы. Корреспондент «Р» выяснила, какие опасности подстерегают отдыхающих в тропиках и какие прививки помогут им противостоять.

Семисантиметровый червяк в глазу. Такой «сувенир» привез знакомый россиянин из Тайваня. Глист мигрировал по организму в течение двух недель, а поймали его в глазу во время операции.

Мужчина гулял по пляжу, когда заметил красный бугорок на ноге. Турист почесал вспухшее место и забыл. Ненадолго. Бугорки стали вырастать на разных участках тела. Но и эти сигналы Игорь игнорировал. До тех пор, пока шишка не выскочила на лице. Специалисты обследовали путешественника — и оказалось, что в нем поселился опасный паразит. Он проникает через мелкие ранки и питается тканями человека.

Или вот еще случай. Женщина съездила на Гоа, а через два месяца едва не умерла от аллергического приступа. С такой же проблемой столкнулся и ее друг, отдыхавший там же ранее. Астма, постоянные

отеки, насморк, кашель — с таким букетом он теперь живет.

Конечно, еще не нашли противоядия от всех ядов. Так, например, до сих пор неуязвимы геморрагическая лихорадка Эбола и вирус MERS. Против возбудителей этих болезней вакцины нет, но многих инфекций можно избежать, если продумать особенности отдыха заранее.

Так, в 19-ю городскую поликлинику Минска едут со всей страны, чтобы привиться от желтой лихорадки. Заведующая третьим терапевтическим отделением Людмила Филипенко проводит ручкой по карте, перечисляя страны, куда нельзя отправляться без прививки: «Желтая лихорадка подстерегает в странах Африки и Латинской Америки, Бразилии и Кении. Привиться надо как минимум за 10 дней до поездки. Вырабатывается пожизненный иммунитет. Участковый терапевт должен расписать показания и противопоказания».

Если в планах — курорты Египта, Турции, Крыма, Болгарии, Израиля, Алжира, то надо защитить себя от гепатита А. После прививки перед отъездом должно пройти «7—14 дней», — поясняет ньюансы Людмила Францевна. — Прививка защищает года полтора. Если провести ре-

**ЦИФРА**  
В этом году от желтой лихорадки привито более 1400 человек.

вакцинацию спустя год, иммунитет сохранится лет на пятнадцать».

Вакцина против гепатита В формирует иммунитет в течение месяца для отправляющихся в Китай, Таиланд, Юго-Восточную Азию.

Клещевому энцефалиту тоже можно противостоять с помощью прививки. Делается она двукратно с интервалом в 5—7 месяцев. Первый раз — в октябре—ноябре, второй — в марте—апреле. Спустя год проводят повторную вакцинацию. Затем каждые три года вводится поддерживающая вакцина.

К чему еще следует подготовиться туристам?

В странах с жарким климатом — Африке, Индии, Китае — распространена малярия. Ее переносят комары. За последнее десятилетие число заражающихся этой болезнью возросло вдвое. Поздняя диагностика и неправильное лечение приводили к гибели.

Людмила Филипенко открывает памятку: «Комары активно нападают в сумерках и на рассвете. Есть золотое правило для отдыхающих: перед поездкой обязательно проконсультироваться с врачом, узнать, какие лекарства надо взять с собой. Там, где распространена малярия, спать в комнате с окнами и дверями, затянутыми сеткой. Одеваться так, чтобы не оставлять открытыми руки и ноги. Эта инфекция может развиваться спустя год после возвращения из путешествия, даже если принимать противомаларийные препара-



ты, поэтому врачу надо сообщать, где отдыхали. Смерть от малярии может наступить менее чем через 48 часов после первых проявлений».

Еще одна угроза для визитеров в Среднюю Азию и страны Средиземноморского региона — москиты. Они вызывают лейшманиозы. Средства против насекомых, сетки на окнах и дверях, закрытая одежда — лучшая профилактика.

Сонную болезнь можно подхватить в Африке, Центральной и Южной Америке. Виновники инфекции — муха цеце и триатомовый клоп. Эти насекомые «целуют» в губы незаметно.

Экзотика притягивает как магнит. Визит к врачу накануне отпуска и аптечка по месту назначения — дело хлопотное, но, пожалуй, самое важное после выбора туристического направления.

### КСТАТИ

Вакцинацию от желтой лихорадки проводят бесплатно по направлению врача. Если справки нет, ее можно получить в 19-й поликлинике Минска. Такая услуга стоит 80 тыс.

Вакцина от гепатита А бесплатная. Оплата только за услугу — 50 100 в Городском центре вакцинопрофилактики для детей.

Стоимость вакцинации от клещевого энцефалита — 203 100 для детей, 216 100 для взрослых.

### ПРАЦЭДУРНЫ КАБІНЕТ

## ЗАХАВАЦЬ ЗДАРОЎЕ ПАД БАНКАЙ

**М**едыцынскія банкі ў мяне асацыіруюцца з запаленнем нырак, а ў маёй сяброўкі Кацярыны — з прыгажосцю і маладосцю. Вакуумны масаж банкамі ўвайшоў у звычку. Сёння гэта адзін з самых папулярных сродкаў для барацьбы з цэлюлітам. Аб эфектыўнасці метадыкі карэспандэнт «Р» вырашыла даведацца ў спецыяліста.

Урач-рэфлексатэрапеўт Алег Дамарот бярэ банку з сіліконавым верхам з цэлай горкі спецыяльных прыстасаванняў. Яна падобная на тую, што ставяць на спіну пры прастудах. Часам уся банка выканана з гнуткага матэрыялу, латэксу або сілікону. Гэта дазваляе ёй дэфармавацца і імгненна аднаўляць форму. Доктар тлумачыць прынцып дзеяння: «Банкі прылягаюць да паверхні скуры, утвараюць вакуумную прастору. Падчас працэдур актывізуюцца абменныя працэсы. Паляпшаюцца кровазабеспячэнне, пругкасць скурных покрываў, павышаецца тонус, адбываецца расшчапленне тлушчаў».

Вакуум-тэрапія — адзін з самых старажытных відаў дапамогі. Яшчэ ў першабытныя часы людзі палягчалі боль з дапамогай «сасудаў здароўя». Яны не проста паляпшалі стан, пакуты знікалі зусім. Методыка выкарыстання банак як сродкаў лячэння захворванняў зародзілася ў Кітаі. Кітайцы ўжывалі высокія кубкі для гарбаты. Гэты выгляд тэрапіі распаўсюдзіўся ў Тыбеце, Карэі, Японіі, Манголіі. Там банкі рознай формы рабілі з гліны, шкла, бамбука. Вакуумны масаж прапісваюць пры болях у вобласці пазваночніка, прастудных захворваннях, нейралгічных парэшаньнях, пры хранічнай стомленасці, залішняй вазе, цэлюліце.

Зігзаг, круг, спіраль, прамае — такія фігуры малююць на банках масажыст на целе. Масаж ахоплівае ўсю паверхню спіны, межрабер'е, месцы ўздоўж пазваночніка. Прыбраць жывот, паменшыць аб'ём таліі, «падстрайніць» ногі — вакуумны масаж падганяе фігуру пад ідэал. Але да гэтай быццам бы проста працэдур трэба падыходзіць асцярожна. Ёсць цэлы спіс захворванняў, пры якіх такія маніпуляцыі супрацьпаказаныя: ларынгіт, востры бронхіт, пнеўманія, дабраякасныя і злаякасныя новаўтварэнні, хваробы скуры, слабы тонус крывяносных сасудаў, паніжаная згушчальнасць крыві, цяжарнасць, павышаная тэмпература цела, крывацёкі. Таму перад масажам неабходна пракансультавацца з доктарам.



Фота: Таццяна СТАЛЯРОВАЙ

### Продается здание котельной с сетями и покрытие (430/С-18933) по адресу: Гродненская обл., Новогрудский р-н, аг. Петровичи, 218 234 501 руб.

Аукцион состоится 3 августа 2015 года. Последний день подачи заявлений - 28 июля 2015 года до 12.00.

Организатор аукциона - Гродненский областной территориальный фонд государственного имущества (фонд Гроднооблимушество).

Тел.: (8-0152) 77-29-15, 72-25-18,  
сайты: <http://www.region.grodno.by>, <http://www.gki.gov.by>.

Новогрудское районное унитарное предприятие жилищно-коммунального хозяйства. УНП 500024971

### О ПРОВЕДЕНИИ ПЕРВОГО СОБРАНИЯ КРЕДИТОРОВ ЗАО «ДЕЛЬТА БАНК»

Государственное учреждение «Агентство по гарантированному возмещению банковских вкладов (депозитов) физических лиц» - управляющий в производстве по делу об экономической несостоятельности (банкротстве) Закрытого акционерного общества «Дельта Банк» (220035, г. Минск, ул. Тимирязева, 72, УНП 807000015) (далее Банк) сообщает, что 06.08.2015 г. в 11.00 состоится первое собрание кредиторов Банка (далее - собрание).

Место проведения собрания: г. Минск, ул. Уральская, д. 3, РДК имени Н.Ф.Шарко.

#### Повестка дня:

1. Рассмотрение отчета о деятельности управляющего в деле о банкротстве Банка.
2. Образование комитета кредиторов ЗАО «Дельта Банк», определение его количественного состава.
3. Избрание членов комитета кредиторов Банка.
4. Утверждение плана ликвидации Банка.

Регистрация участников собрания будет проводиться 06.08.2015 г. по месту проведения собрания с 9.45 до 10.45.

Для регистрации лица в качестве участника собрания с правом голоса необходимо представить:

- для физических лиц и индивидуальных предпринимателей - паспорт;
- для руководителей организаций - паспорт и выписку из решения уполномоченного органа о назначении на должность лица, выполняющего функции единоличного исполнительного органа или возглавляющего коллегиальный исполнительный орган;
- для представителей физических лиц, индивидуальных предпринимателей и организаций - паспорт и доверенность.

Ознакомление с материалами, подлежащими рассмотрению собранием кредиторов, может быть осуществлено участниками собрания кредиторов с 23.07.2015 г. по адресу: г. Минск, ул. Тимирязева, 72 или в ходе регистрации в день собрания.

С 27 июля 2015 г. материалы будут размещены на сайте [www.deltabank.by](http://www.deltabank.by).

## КУЛЬТУРА

СНЯТО!

ИГРЫ  
«ЭММИ»

**А**мериканская академия телевизионных наук и искусств назвала претендентов на 67-ю премию «Эмми». Лидером по числу номинаций стал сериал «Игра престолов», который будет участвовать в конкурсе в 24 категориях.



Среди прочего, этот фильм выдвинут и в самой престижной номинации «Лучший драматический сериал», где конкурировать с популярным фэнтези-проектом будет «Лучше позвоните Солу», «Аббатство Даунтон», «Родина», «Карточный домик», «Безумцы» и «Оранжевый — хит сезона». Второе и третье место по числу номинаций на «Эмми» заняли сериалы «Американская история ужасов» и «Оливия Киттеридж» (19 и 13 категорий соответственно). «Игра престолов» еще ни разу не побеждала в номинации «Лучший драматический сериал», но выдвигалась на нее на протяжении всех пяти сезонов, что длится проектом. Основанный на фэнтези-сериале Джорджа Р. Р. Мартина «Песнь льда и огня» сериал по ходу последнего на данный момент сезона стал самым популярным по числу зрителей в истории НВО. Церемония вручения 67-й премии «Эмми» пройдет 20 сентября в Лос-Анджелесе. Ведущим вечера станет комик Энди Сэмберг.

Наталья СТЕПУРО  
stepuro@rambler.ru

ПЕРСОНА

ОНА  
ТАКАЯ  
КАК  
ВСЕ

**Г**астрольный график Елены Ваенги зашкаливает. Недруги за это зовут ее жадной и осуждают: мол, вечно ей мало денег. Артистка же считает себя трудягой и покоряет все новые и новые города. Во время «Славянского базара» она побывала и в Витебске.

— Елена, о вас часто говорят: «Та самая, которой больше всех надо». Вы вступаете в перепалки с блогерами, журналистами, выгоняете из ресторанов пьяных посетителей. Но ведь не королевское это дело...

— Так, а где вы королеву видели?! У меня нет голубых кровей. До 16 лет я росла в поселке Вьюжный Мурманской области, где главным предприятием был судоремонтный завод «Нерпа» по переработке и ремонту атомных подводных лодок. Там и работали родители. Мама — химик, папа — инженер. Отучившись на пианистку, я получила диплом драматической актрисы и собиралась служить театру.

— Но стали поэтом и музыкантом...

— Никогда в жизни так себя не назову. Поэтессами были Цветаева и Ахматова. Я же пишу слова и мелодию и много работаю. Недавно на Бродвее смотрела мюзикл «Чикаго». Там была девушка Бренди, обладательница «Грэмм». Так вот, когда Бренди открыла рот, я попросила отменить завтрашний мой сольный концерт в Нью-Йорке. Я просто не понимала, зачем вообще выхожу на сцену.

К сожалению, я не вокалистка уровня джазовых певиц, а они для меня высота, к которой я тянусь. Но я очень люблю музыку. Я не могу не петь, не писать песни. Если бы у меня не было возможности выходить на сцену, я бы все равно сочиняла и исполняла бы на кухне подругам под гитару.

— А как к вам приходит вдохновение?

— Не знаю, пишется и пишется. У меня есть стихотворение, которое родилось в голове за 30 секунд. Я лежала, а в окне сидели и взлетали самолеты. Этого было достаточно, чтобы возник текст. Позже на основе слов появляется мелодия, а парни-профессионалы, которых в моей команде 15, делают аранжировку в той стилистике, в которой требует песня.

— На сцене и перед камерами Елена Ваенга очень эмоциональная, в жизни вы такая же?

— Я зайду за кулисы, и моя речь, манера

одеваться не изменятся. У меня нет времени в свои сорок без двух лет делать образ для пресс-конференции. Зачем? Это ведь неестественное состояние. Скажу больше: у меня нет кучи стилистов. Бывает, мне говорят: «Лена, почему у вас прическа черти что?», «Лена, что за костюм на вас? Вы же на сцене. Наденьте платье приличное». Я нормально на это реагирую и никогда не обижаюсь на правду. Я сажусь вечером и думаю: что же с этим платьем или прической сделать...

— Тогда почему вы так часто ругаетесь с журналистами?

— За последний год мы выиграли 75 судов. Это тяжбы не с теми, кто пишет гадости, а с теми, кто распространяет тотальную неправду. Неправду, от которой поганю моей душе, не моему имиджу. Я устала выгонять журналистов с территории своей дачи. Кому понравится, когда ты копаешься в огороде, а товарищи с камерами перелезают через забор?! Вот почему у меня плохие отношения с Малаховым?! Вы знаете, кто мне первый позвонил в роддом? Малахов! Хорошо, муж рядом был. Не мама, не папа — Малахов. Спросил, как ты, рассказывай. Я говорю: «Мне странно, как ты еще среди тех, кто в халатах, не стоял?»

А вообще, я очень уважаю профессию корреспондента. Когда услышала, что в Донецке погиб оператор Анатолий Клян, сидела и плакала. Вот это журналист! Журналист, с которым и 20 певичек рядом не встанет.

— А как же слава и рейтинги?

— Многие знакомые мне объясняют: если не сказать о цвете белья или туфель, газету не купят. Есть такое, и я это понимаю. В прошлом году, например, на «Славянском базаре» мне приписали любовника. Бабушка прочла об этом в каком-то журнале и говорит: «Как ты могла, у него двое детей?!» И это спросила моя родная бабушка! Мне такая известность не нужна.

К счастью, я человек верующий. И, видимо, Бог меня любит. И он не дал мне славы в 20 лет, когда крышу могло быстро снести. Я стала популярной, по-моему, в 32 или 33. В этом возрасте по-другому смотришь на многие вещи. Я, например, наряду с платными концертами даю бесплатные. Но о них никто не пишет. Ну и ладно, это не главное. Главное — себе доказать, что у меня кишка не тонка делать что-то просто так.

— Говорили, что вы хотите открыть свой детский сад. Осуществилась ли мечта?

— Моя мечта упирается в финансы. Я не жена олигарха и просить денег тоже ни у кого не буду — хочешь, заработай сам. Сначала мне нужно достроить дом, а потом...

— А вы еще не достроили?

— Мои гонорары, указанные в «Форбс», не соответствуют действительности. За что, к слову, журнал тоже извинялся, — ну нужно же им, чтобы их читали. Если бы я зарабатывала такие деньги, то у меня уже было бы десять детских садов.

— Ваши песни ушли в народ: их поют и на семейных праздниках, и в больших концертах. Как вы относитесь к тому, что кто-то исполняет ваши композиции?

— Пожалуйста, мне не жалко. Не хочу сравнивать себе с Аллой Борисовной, но если бы ей задали такой вопрос, она, думаю, была бы тоже не против. Согласитесь, пусть лучше люди поют «Миллион алых роз», чем «О боже, какой мужчина». Хотя, оговорюсь, к Наталье у меня очень искреннее отношение.

— Как вы оцениваете сегодняшнее состояние российской эстрады?

— Оцениваю как прекрасное. У нас много талантливых музыкантов. Скажу так: между дошираком и фуа-гра есть много еды, в музыке точно так же: мы сами выбираем, что есть и что слушать.

Екатерина ПАНТЕЛЕЕВА  
panteleeva\_katya@mail.ru

**Отдел принудительного исполнения управления принудительного исполнения главного управления юстиции Брестского облисполкома реализует с повторных торгов имущество, принадлежащее открытому акционерному обществу «Хозстройвыбор»:**

| № лота | Название и описание предметов  | Кол-во, мера, вес | Начальная стоимость, руб. | Шаг торгов в размере 5%, руб. |
|--------|--|-------------------|---------------------------|-------------------------------|
| 1.     | Капитальное строение инв. № 100/С-5348 площадью 787 кв. м (здание магазина) (составные части и принадлежности: гараж площадью 25 кв. м и навес площадью 182 кв. м) | 1                 | 5 130 717 600             | 256 535 880                   |

Имущество находится по адресу: г. Брест, ул. Генерала Попова, д. 11. По вопросу осмотра имущества обращаться по телефону (8-029) 722-94-33 - Светлана Григорьевна Янкович.

Дополнительную информацию можно получить у заместителя начальника отдела принудительного исполнения Натальи Владимировны Ярошик по адресу: г. Брест, ул. Комсомольская, 46, тел./факс: (8-0162) 52-92-91, (+375 29) 108-06-76, e-mail: oril@oren.by или на сайте главного управления юстиции Брестского областного исполнительного комитета www.brestjust.by

Торги состоятся 10.08.2015 г. в 11.00 по адресу: г. Брест, ул. Комсомольская, 46. Подписка об отсутствии препятствий для приобретения имущества, предусмотренных законодательством, платежный документ о

внесении на депозитный счет отдела принудительного исполнения задатка в размере 10% от стоимости каждого лота, а также заявка на участие в торгах принимаются до 11.00 07.08.2015 г.

Задаток в размере 10% от стоимости имущества (лота) должен быть зачислен на депозитный счет № 3642900002675 филиала № 100 Брестское областное управление ОАО «АСБ Беларусбанк», БИК 150501246, УНН 200019773, получатель ОПИ УПИ ГУЮ Брестского облисполкома.

В соответствии с пунктом 1 Указа Президента Республики Беларусь от 5 мая 2009 г. № 232 «О некоторых вопросах проведения аукционов (конкурсов)» возмещение затрат на организацию и проведение торгов осуществляется участником, выигравшим торги.

## ПРИГЛАШЕНИЕ

Республиканское унитарное предприятие по эксплуатации зданий «БелЭЗ» проводит аукцион на право заключения договоров аренды в административных зданиях в г. Минске сроком на три года:

| № лота   | Предмет аукциона | Арендная площадь, кв. метров | Начальная цена, бел. рублей | Задаток, бел. рублей |
|--|------------------|------------------------------|-----------------------------|----------------------|
| <b>ул. Славинского, 4Е/7 (литер 111/к)</b>   |                  |                              |                             |                      |
| 1.   | Помещение № 5    | 54,1                         | 1 623 000                   | 162 300              |
| Договор аренды заключается сроком на три года и предусматривает ставку арендной платы помещения 1,20 БАВ (144 000 рублей) за 1 кв. м |                  |                              |                             |                      |
| <b>ул. Гусовского, 4 (литер А9/кп, пом. 1)</b>   |                  |                              |                             |                      |
| 2.   | Помещение № 510  | 16,70                        | 2 085 000                   | 208 500              |
| Договор аренды заключается сроком на три года и предусматривает ставку арендной платы помещения 1,35 БАВ (162 000 рублей) за 1 кв. м |                  |                              |                             |                      |

Аукцион состоится 20 августа 2015 г. в 10.00 по адресу: г. Минск, ул. Ивановская, 56, третий этаж, помещение актового зала. Заявления на участие и необходимые документы принимаются до 13.00 19 августа 2015 года по адресу: г. Минск, ул. Ивановская, 56, каб. 120, тел.: (8-017) 335-24-10, 308-08-62, 308-08-63.

Организатор аукциона (продавец и арендодатель) - республиканское унитарное предприятие по эксплуатации зданий «БелЭЗ» (220088, г. Минск, ул. Ивановская, 56).

Для участия в аукционе участник перечисляет задаток в размере 10% от начальной цены лота (лота с наибольшей стоимостью) - в случае участия в торгах по нескольким

лотам, указанным в его заявлении) на расчетный счет № 3012004515930 в ф-ле № 514 ОАО «АСБ Беларусбанк» в г. Минске, ул. Сурганова, 47А, код 614, УНН 101382010, ОКПО 37492251, республиканское унитарное предприятие по эксплуатации зданий «БелЭЗ».

Оплата стоимости права аренды производится в течение 3 рабочих дней после подписания протокола о результатах аукциона на расчетный счет арендодателя. Договор аренды подписывается сторонами в течение 5 рабочих дней после полной оплаты. Порядок проведения аукциона и определения победителя аукциона оговорены в билете участника аукциона, который выдается при регистрации.

ПРОЩАЙ,  
ПИЛОТ

**В** госпитале в Ницце, так и не придя в сознание после трагической аварии которая случилась во время Гран-при Японии в сентябре прошлого года, умер французский гонщик «Формулы-1» Жюль Бьянки.



3 августа ему бы исполнилось 26 лет. Семья Жюль подтвердила, что он будет похоронен сегодня, 21 июля, в Ницце, в родном городе пилота. Траурная церемония пройдет в соборе Святой Репараты. Прошло больше 20 лет с того трагического Гран-при Сан-Марино, названного черным уик-эндом Имоля, когда погибли австриец Роланд Ратценберг и бразилец Айртон Сенна. Принятые после этого ФИА беспрецедентные меры безопасности привели к тому, что многие годы эти пилоты оставались последними, погибшими в «Больших Призах». Но вот «Формула-1» вновь отметилась черной меткой в биографии своих гонщиков.

Стечение роковых случайностей привело к тому, что когда по ходу дождевой гонки японского Гран-при вылетел с трассы в отбойники болид «Заубер» Адриана Сутиля, то на следующем круге именно в этом же месте потеряла управление и «Маруся» Жюль Бьянки. Болид французского гонщика на большой скорости врезался в тяжелый трактор, который завершал в тот момент эвакуацию поврежденной машины, и пилот получил тяжелую травму головы. До момента своей кончины он так и не пришел в себя, оставаясь в состоянии комы. Многочисленные операции не смогли спасти жизнь молодому пилоту, и 17 июля врачи вместе с семьей Бьянки, приняли решение прекратить борьбу, ставшую уже бесполезной. Число «17», совпадающее с номером его болида, будет теперь как трагическое напоминание всем нам о том, насколько опасен автоспорт и как дорога жизнь.

Все эти месяцы, прошедшие после той сентябрьской аварии в Сузукэ, следя с тревогой за редкими сводками о состоянии пострадавшего пилота, мы понимали, что у него слишком мало шансов выжить после той столь ужасной аварии, но все равно очень больно осознавать, что Жюль уже больше нет с нами. Ему прочили ослепительную карьеру в автоспорте, но Судьба распорядилась по-иному.

Андрей БЫЛИНА



## ПЛАВАНИЕ

БРЕСТ БРАЛ, МИНСК БРАЛ.  
КАЗАНЬ? ЕЩЕ НЕ БРАЛ...

**«С**оответствует ожиданиям и прогнозам». С характеристикой, которую главный тренер национальной сборной по плаванию Дмитрий Манцевич дал итогом завершившегося в Бресте Кубка страны, поспорить сложно. Соревнования, действительно, прошли как по сценарию. Так и завершились, не порадовав сенсациями немногочисленных зрителей. Зато порадовав результатами. Что в преддверии уже совсем скоро стартующего в Казани чемпионата мира куда важнее.

Касается это, в первую очередь, конечно, лидеров. Александра Герасименя (на снимке сверху), например, в Бресте выиграла дважды. Дважды уверенно и с хорошим запасом. На своей коронной дистанции 100 метров вольным стилем Саша и вовсе принесла финишировавшей второй Юлии Хитрой больше двух секунд. Много? Безусловно. Удивительно? Отнюдь, если вспомнить, что показанный Герасименей результат — 53,81 — это шестое время в карьере чемпионки мира, а в Беларуси Саша так быстро и вовсе никогда не плыла. После финиша победительница скромничала, вспоминая, что, «получая серебряную медаль на Олимпиаде в Лондоне за стометровку, понимала, что на золото еще не наработала». Добавляя, правда, что «сейчас готова только к первым местам».

Судя по всему, готовы к чемпионату мира и остальные лидеры. Победить на Кубке страны Светлана Хохлова и свежеспеченный победитель Универсиады Евгений Цуркин умудрялись даже при том, что, по собственному признанию, соревнования эти рассматривали как возможность еще раз отработать определенные эле-

менты. Делясь впечатлениями от очередной упавшей в личную копилку награды, Евгений Цуркин обещал продолжение:

— Для меня соревновани-я — лучшая тренировка. После Универсиады съездил домой на пару дней, отоспался, сменил обстановку... Теперь опять готов соревноваться. Рекордов же я не ждал. Впереди чемпионат мира — там будет пик формы, и я уверен, что смогу показать свои лучшие результаты.

Характерно, что, по заверениям Дмитрия Манцевича, оптимистичные прогнозы Цуркина и Герасименя — отнюдь не попытка провести своего рода психологическую атаку на, возможно, заинтересующихся результатами генеральной репетиции чемпионата мира в исполнении белорусов соперни-

Дмитрий МАНЦЕВИЧ на чемпионате мира ждет медалей.



ков. В этой способности мобилизоваться на главные старты сезона и получать настоящее удовольствие от борьбы с соперниками тренер видит главное отличие просто хороших спортсменов от тех, кто способен подниматься на самые высокие пьедесталы:

— Евгений Цуркин — очень показательный пример. Перед отъездом в Испанию, где мы принимали участие в местном Открытом чемпионате страны, он на полном серьезе радовался, что сможет проплыть с рекордсменом мира и выяснить, кто кого обгонит. Ему действительно было интересно, для него соперничество с лидерами — вызов.

То же самое можно с уверен-

ностью сказать и о Герасимене. Светлана Хохлова, едва было не завершившая карьеру, не просто вернула прежнюю форму, но и переписала личные рекорды. К этому списку можно смело добавлять и проходящего обучение и тренирующегося в США супруга Светы — Павла Санковича. В Брест он не прилетел, но обязательно присоединится к белорусской сборной в Словении, куда ребята отправятся на заключительный сбор.

Столь внушительный список позволяет тренеру строить амбициозные планы на Казань.

— Я не понимаю, когда кто-то высказывает опасения, что мы можем вернуться с чемпионата мира без медалей. Саша Герасименя — призер Олимпийских Игр, чемпионка мира 2013 года. Она не может ставить себе иных задач, помимо повторения прежних результатов. Женя Цуркин уже был в финале чемпионата мира, выигрывал чемпионат Европы. Конечно, он должен бороться за медаль.

Кстати, шанс на успех (пусть и не медальный), по убеждению Манцевича, есть и у эстафетных квартетов. Судя по брестским результатам, на дистанции 4x100 метров вольным стилем белорусы запросто могут рассчитывать на место, как минимум, в числе 12 лучших команд чемпионата мира. А это — прямой билет на Олимпиаду в Рио.

Дмитрий КОМАШКО komashko@sb.by

## АРЕНА

**С**борная Беларуси победила команду Турции в матче второго круга розыгрыша II Евро-Африканской группы Кубка Дэвиса. После того как в первый день команды обменялись победами, многое зависело от результата парной встречи. В ней Максим Мирный и Сергей Бетов не оставили ни единого шанса турецкому дуэту и вывели белорусов вперед. В заключительный игровой день после поражения Дмитрия Жирмонта от лидера южан Марселя Ильхана (7:6 (8:6), 3:6, 3:6, 2:6) судьба противостояния оказалась в руках Егора Герасимова. Белорусский теннисист, проявив недюжинный характер, сумел в двух тай-брейках сломить сопротивление Кема Илькеля — 6:2, 7:6 (7:5), 3:6, 7:6 (7:5). Теперь в третьем круге розыгрыша II Евро-Африканской группы Кубка Дэвиса белорусских теннисистов ждет поездка в Португалию, где они встретятся с местной сборной, накануне победившей финнов.

**В**ладимир Бережков стал исполняющим обязанности генерального директора хоккейного клуба «Ди-

намо» (Минск). На состоявшемся вчера заседании наблюдательного совета было решено расторгнуть контракт с прежним руководителем клуба Максимом Субботкиным. Причину столь радикального кадрового решения в «Динамо» пока не комментируют, однако не исключено, что поводом для отставки Субботкина стали результаты финансовых проверок, которые в последнее время проводил клуб. В ходе заседания совета было также принято положение о материальном обеспечении и премировании хоккеистов, тренерского, медицинского и административного состава четырех команд системы «Динамо».

**Б**елорусские легкоатлеты 7 раз поднимались на пьедестал почета Мемориала братьев Знаменских. Самыми интригующими получились соревнования в прыжках в длину у мужчин. Победу здесь одержал белорус Константин Боричевский, единственный из всех участников сумевший преодолеть черту в 8 метров. Причем установивший личный рекорд спортсмен сделал это трижды подряд, что, безусловно, стало серьезной за-

явкой не только на грядущий чемпионат Беларуси, но даже на стартующий в конце августа чемпионат мира. Победы на Мемориале Знаменских одержали также толкательница ядра Елена Абрамчук (17,90), барьеристка Екатерина Поплавская (13,36) и Дарья Борисевич, выигравшая забег на 1500 метров. Также на пьедестале оказались ставшая второй на дистанции 100 метров с барьерами Кристина Гачко, Ольга Рулевич, финишировавшая вслед за лидером на 800-метровой дистанции, и метательница молота Елена Соболева.

**Н**есмотря на трудности с получением отставшего в дороге багажа гандболисты молодежной сборной Беларуси стартовали на чемпионате мира в Бразилии. Вчера в стартовом матче они встретились с командой Нидерландов. Далее в расписании белорусской команды значатся матчи против сборных Швеции (21 июля), Туниса (23 июля), России (24 июля) и Парагвая (26 июля). По итогам первого этапа в плей-офф турнира выйдут по четыре лучшие команды из каждой группы.

## УРОКИ ИСТОРИИ

## ПОРАЖЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЯ



**70** лет назад в Великобритании произошло событие, которое одни историки трактуют как пример «черной неблагодарности» электората политику, спасшему свою страну, а другие, напротив, называют триумфом демократии. Парламентские выборы, состоявшиеся в июле 1945 года, принесли неожиданно разгромное поражение консерваторам во главе с премьер-министром Уинстоном Черчиллем, находившимся в зените политической славы, и убедительную победу лейбористам, чьим лидером был куда менее заметный и знаменитый Клемент Эттли.

Выборы имели и международное значение. Они состоялись в момент, когда в Потсдаме под Берлином открылась последняя конференция «большой тройки» — лидеров ведущих держав антигитлеровской коалиции (СССР, США и Великобритании), только что одержавших победу во Второй мировой войне в Европе. Из-за выборов британская делегация уже во время заседаний Потсдамской конференции сменила лидера: вместо проигравшего Черчилля членом «тройки» стал победивший Эттли.

Тогдашние события комментирует специалист по новейшей истории Европы профессор Бостонского университета (США) Игор Лукеш:

— Повлияло ли поражение Уинстона Черчилля на выборах на ход Потсдамской конференции? Ведь Эттли был менее дипломатически опытен, чем Черчилль, — это как-то отразилось на ситуации в Потсдаме?

— С одной стороны, таким дипломатическим опытом, как Черчилль, в тот момент не располагал почти никто из мировых политиков. К тому же его многолетний партнер, президент США Франклин Рузвельт, в апреле 1945 года умер, так что из этих гигантов западной политики военной эпохи к лету 1945-го был активен только Черчилль. С другой стороны, нельзя забывать о том, что именно Черчилль на предыдущих конференциях «большой тройки», в Тегеране и Ялте, согласился практически со всеми предложениями Сталина по переустройству послевоенной Европы. И это касается не только Тегерана и Ялты, но и двусторонних переговоров Черчилля и Сталина в Кремле в конце 1944 года, когда они заключили то знаменитое «соглашение на салфетке», которым разграничивали, сколько процентов влияния будут иметь после войны в той или иной европейской стране западные державы, а сколько — СССР.

— Поражение консерваторов под руководством Черчилля в 1945 году иногда называют самым удивительным результатом демократических выборов в XX веке. Что, по вашему мнению, послужило причиной того, что лидер, стоявший во главе своей страны во время тяжелейшей, но победоносной войны был отвергнут избирателями?

— Мне то поражение не представляется таким уж удивительным. Стоит вспомнить, что Эттли был в Потсдаме с самого начала, потому что никто не знал, кто одержит победу на выборах, и на случай победы лейбористов их лидер находился в Потсдаме. Вначале Великобританию представлял Черчилль, но, когда появились результаты выборов, его тут же сменил соперник. В целом можно назвать эту ситуацию чудесным триумфом демократии, когда избиратели принимают рациональное решение. Очевидно, что Черчилль был тем человеком, в котором Британия нуждалась после нескольких лет нахождения под властью архаичных, тех, кто хотел примириться с Гитлером. В результате, как известно, к лету 1940 года ситуация была такой, что немецкие военные с захваченного ими другого берега Ла-Манша могли в хорошую погоду в бинокль разглядывать британское побережье. Черчилль был человеком, который, скажем так, вновь распрямил Британию, вернул ей уверенность. Но в конце войны британцы уже могли подсчитать, во что она им обошлась. И решили отказаться от услуг Консервативной партии в пользу лейбористов, которые, будучи «островной» версией социал-демократии, обещали избирателям социальную справедливость, большее равенство и другие привлекательные вещи, — считает профессор Бостонского университета Игор Лукеш.

По мнению живущего в Лондоне историка и публициста Кирилла Кобрин, победа лейбористов стала началом чего-то вроде мирной социальной революции в Великобритании и оказала большое влияние на дальнейшее развитие всего западного общества:

— Надо сказать, что эта победа была неожиданной не только для тех, кто проиграл, но и для тех, кто победил. Клемент Эттли, ставший после этих выборов премьер-министром, сам не мог поверить, что лейбористы получили 49,7% голосов, в то время как консерваторы — лишь 36,2%. Из-за особенностей британской избирательной системы разрыв в количестве депутатских мест был просто гигантский: лейбористы в Палате общин получили на 146 кресел больше, чем консерваторы. В тот вечер, когда были объявлены результаты выборов, Эттли отправился к королю Георгу VI в Букингемский дворец, чтобы тот назначил его премьер-министром. И здесь произошел обмен гениальными репликами. Эттли был человеком тихим, малословным и поэтому, оказавшись перед монархом, сказал только одну фразу: «Я выиграл выборы». На что так же лаконично король ответил: «Я знаю, я слышал это в выпуске новостей в 6 вечера».

Когда мы с вами говорим: вот, какая неблагодарность, Черчилль выиграл войну, а его так прокатили на выборах, то хорошо бы помнить: выиграл войну не Черчилль, а выиграла войну Великобритания — вместе с союзниками, естественно. Руководил же этой страной кабинет во главе с Черчиллем, и он был коалиционным, а вице-премьером в нем был как раз Клемент Эттли. Так что Эттли точно так же выиграл войну, как и Черчилль. Значительную часть британского общества тогда составлял рабочий класс, который совершенно по-другому воспринимал и саму политику, и публичный образ политиков. Большинство населения не забывало о своих социальных претензиях, правах, интересах. Нельзя сказать, что британское общество забыло все свои разногласия и победило Гитлера. Оно победило Гитлера, помня о своих разногласиях. И эти разногласия вышли на первый план сразу же после того, как Гитлер был побежден.

В 1940-е в Британии впервые появилась концепция государства социальной справедливос-

ти, которая фактически и была реализована за 6 лет правления лейбористов после победы на выборах. Что было сделано? В 1948 году создана NHS — система медицинского бесплатного обеспечения, которого не было никогда. В первый же год ее существования в рамках NHS 8,5 миллиона человек получили первый раз в жизни помощь дантиста и было выписано 5 миллионов пар бесплатных очков. Тут и пенсии, и пособия на детей, и больничные, и бесплатные похороны и прочее. Вдобавок — гигантская программа строительства дешевого



Клемент ЭТТЛИ.

и бесплатного жилья для малоимущих. С 1945 по 1951 год в Британии было построено около миллиона новых домов. Впервые было введено бесплатное образование на уровне не только начальной школы, но и гимназии. Цена всего этого? Да, она была высокая. В стране до 1950-х годов были талоны на основные продукты питания. Что касается внешней политики, то деколонизация Британии началась именно при правительстве Эттли, когда Британская Индия получила независимость, а также британцы ушли из Палестины, что привело к образованию Государства Израиль.

— Сейчас, когда мы смотрим на эту ситуацию, что из нее можно извлечь? Это урок демократии, когда популярный, знаменитый политик, тем не менее, перестает чувствовать общество и избиратели меняют его на людей, которые способны реализовать их насущные нужды?

— Уинстон Черчилль при всех своих достоинствах никогда не отличался глубоким знанием британского общества. Этим отличался как раз Клемент Эттли, который был выходцем из среднего класса, из лондонского пригорода, многие годы работал мэром одного пролетарского района. Черчилль очень хорошо понимал и чувствовал британский дух. Когда потребовалась мобилизация этого духа, безусловно, Черчилль смог сфокусировать на себе симпатии и надежды воевавшей страны. Но демократическая страна не может жить в ситуации непрерывной мобилизации. Естественно, что насущные интересы вышли на первый план. Лейбористам тогда было что предложить обществу, а консерваторы как партия не слишком изменились с довоенных времен.

Но есть и внебританские уроки. Долго и с успехом почивать на лаврах победителя никому никогда не удавалось — это первый и, мне кажется, очень актуальный урок. Второй урок — в том, что можно быть социалистом, не размахивая кулаками, не швыряя «коктейли Молотова» и не красуясь на майках, как Че Гевара. Настоящим социалистом XX века был как раз Клемент Эттли. Социализм, если он возможен и нужен, должен исходить из знания общества и из того, как сделать жизнь людей лучше. Нет большего контраста с деятельностью правительства Эттли, чем тот «социализм», который был в те же годы в СССР — поздний сталинизм. Это не только новые чистки, ГУЛАГ и так далее, но и растущая социальная несправедливость, когда разрыв между жизнью советской элиты и простого народа начал достигать неприличных размеров. Ведь только при Хрущеве началась программа строительства массового жилья для людей и прочее. Сталинский социализм просто чудовищно выглядел на фоне тихой, но настоящей социальной революции, которая происходила в Британии и других странах Западной Европы сразу после Второй мировой войны.

inosmi.ru

СПЕЦИАЛЬНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

ДЛЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ И ИП



СЗАО «Дилерский центр ГАЗ «Колядичи» УНП 191432786



**Автомобили ГАЗ в лизинг под 0,0001% годовых**

8 017 291 81 11

ЕДИНЬЙ НОМЕР ГАЗ В БЕЛАРУСИ

www.belgaz.by

РОДНАЯ МОВА



# НЕ ЗГУБІЦЬ ДУШЫ КРЫШТАЛЬ

**С** а сваёй жонкай Любоўю Мендзялеевай Аляксандр Блок быў шчаслівы ўсяго некалькі гадоў. Яе раман з паэтам Андрэем Белым стаў першым прадвеснікам таго, што маладая сям'я разбурана. Пасля ў Любоўі Мендзялеевай, якая здолела зрабіць даволі паспяхова акцёрскую кар'еру, было шмат кавалераў, і кожны новы раман прычыняў моцныя пакуты Блоку. Да 1912 года паэт ужо ўсвядоміў, што з гэтай жанчынай, якую ён па-ранейшаму лічыў сваёй музай, яго больш нічога не звязвае. Менавіта тады быў напісаны гэты верш, у якім аўтар шчыра дзякуе лёсу за свой няўдалы шлюб. Паэт не адмаўляе, што ўсё яшчэ любіць сваю жонку, і верыць у тое, што іх жыццёвыя шляхі перасякліся не выпадкова. Блок разумее, што для яго Мендзялеева была не проста блізкай і вельмі дарагім чалавекам. Менавіта ёй ён абавязаны сваім літаратурным поспехам, таму што пачуцці да гэтай жанчыны прымусілі паэта шукаць суцяшэнне ў вершах, якія пасля і прынеслі яму славу. І менавіта Любоў Мендзялеева ўмацавала ў ім веру ў сваё прызначэнне — быць паэтам. Вядома, расплачваюцца за мімалётнае шчасце Блоку прыйшлося пакутамі, якія вельмі часта з'яўляюцца вернымі спадарожнікамі кахання. Але менавіта ў іх нарадзіліся ісціна і разуменне таго, што жыццё не можа заўсёды быць гладкім і ціхамірным. Больш за тое, Блок усвядоміў, што бязладзіца ў сямейным жыцці — гэта адно з выпрабаванняў, якое наканавана яму лёсам. Таму паэт вырашыў што б там ні стала захаваць гэты шлюб. І стрымаў сваё слова, бо яшчэ шмат гадоў дзяліў прытулак з Любоўю Мендзялеевай, хоць у яго жонкі даўно ўжо было сваё жыццё. Гэта была даволі дзіўная пара, якая сыходзілася для таго, каб зноў разысціся. Паэт падкрэслівае, што

наглядзячы на жыццёвыя цяжкасці ён працягвае абраны шлях, нікога не асуджаючы і нікому сябе не навязваючы. Успомнім радкі верша:

*Благословляю всё, что было,  
Я лучшей доли не искал.  
О, сердце, сколько ты любило!  
О, разум, сколько ты пылал!  
Пусть и счастье и муки  
Своей горький положили след,  
Но в страстной буре, в долгой  
скуке —  
Я не утратил прежний свет.  
И ты, кого терзал я новым,  
Прости меня. Нам быть —  
вдвоем.  
Всё то, чего не скажешь словом,  
Узнал я в облике твоём.  
Глядят внимательные очи,  
И сердце бьёт, волнуясь, в грудь,  
В холодном мраке снежной ночи  
Своей верный продолжая путь.*

А пераклад верша на беларускую мову належыць паэту Міколу Шабовічу:

*Жыццё вітаю з поўнай сілай.  
Я лепшай долі і не сніў.  
О, сэрца, колькі ты любіла!  
О, розум, колькі ты агніў!  
Няхай жыццёвыя турботы  
Свой след пакінулі, на жаль,  
Ды ў бурнай жарсці і ў жур-  
боце —  
Я не згубіў душы крышталю.  
І ты, каго здзіўляў я новым,  
Прабач. Нам добра так —  
дваім.  
Усё, чаго не скажаш словам,  
Спазнаў я ў вобліку тваім.  
Глядзяць уважлівыя вочы,  
І сэрца б'ецца без віны,  
Ў халодным змроку снежнай  
ночы  
Свой шлях пульсуючы зямны.*

На гэтым сёння ставім кропку. У наступны раз, спадзяюся, зноў нешта цікавае пашукаем.

**Рубрыку вядзе  
Мікалай ДУБОВІК  
Dubovik@sb.by**

КАЛЕНДАРЬ

Восход Солнца — 5.04  
Заход Солнца — 21.26  
Продолжительность дня — 16.22  
Луна — 24 июля первая четверть

ПОГОДА

Сегодня днем по республике ожидается переменная облачность. Преимущественно без осадков, лишь местами по северу кратковременные дожди. Ветер северо-западный 5—10 м/с, по востоку порывы до 14 м/с. Максимальная температура воздуха от +19 °C по северо-востоку до +26 °C по юго-западу страны.

| Название городов | День        | Ночь        |
|------------------|-------------|-------------|
| Гродно           | +22 ... +24 | +14 ... +16 |
| Брест            | +24 ... +26 | +15 ... +17 |
| Гомель           | +21 ... +23 | +12 ... +14 |
| Могилев          | +20 ... +22 | +10 ... +12 |
| Витебск          | +19 ... +21 | +11 ... +13 |
| Минск            | +20 ... +22 | +14 ... +16 |

В последующие двое суток ожидается облачная с прояснениями погода.

22 июля местами кратковременные дожди, грозы. Ветер западной четверти 5—10 м/с, днем в отдельных районах порывы до 15—17 м/с. Температура воздуха минимальная ночью +10 ... +17 °C, по юго-западу до +19 °C, максимальная днем +19 ... +26 °C, по югу до +28 °C.

23 июля ночью преимущественно без осадков, днем местами кратковременные дожди, грозы. Ветер западный, юго-западный 4—9 м/с, при грозах порывы до 15—20 м/с. Температура воздуха минимальная ночью +9 ... +15 °C, по юго-западу до +17 °C; максимальная днем +21 ... +28 °C, по югу +29 ... +32 °C.

**Гидромет**

ФОТОФАКТ

# ЧЕТВЕРОНОГИЕ ЧЕМПИОНЫ



ФОТО БЕЛТА

**В** ветковском районе прошел II Республиканский открытый чемпионат охотничьих немецких собак породы курцхаар, ранга саст. В нем приняли участие более полсотни охотников из Беларуси, Украины и России.

СКАНВОРД

Составила Тамара СЕМЕНОВА (г. Минск)

|                        |   |                   |   |                               |                         |   |                          |  |  |
|------------------------|---|-------------------|---|-------------------------------|-------------------------|---|--------------------------|--|--|
| «Декаданс» в экономике | → |                   | ↓ |                               |                         |   |                          |  |  |
| Длинный плащ бедуина   |   | Будущий магистр   |   | Полит-афиша                   |                         |   |                          |  |  |
|                        | ↓ |                   |   | Минимум слов, максимум смысла |                         |   |                          |  |  |
| Высшее ученое звание   | → |                   |   |                               |                         |   |                          |  |  |
| Быстро                 | → |                   |   |                               | Отрезок в треугольнике  |   | Связь с братом по разуму |  |  |
| «Кирпичик» молекулы    | → |                   |   |                               | Около дома              |   | Жалостный звук           |  |  |
| Платье с берегов Ганга |   | «Пере-датчик»     | → |                               |                         |   |                          |  |  |
|                        | ↓ |                   |   |                               | Очищенный хлопок        | → |                          |  |  |
| Багажник под палубой   |   | Школьный позывной | → |                               |                         |   |                          |  |  |
|                        | ↓ |                   |   |                               | Полоска кожи на ботинке | → |                          |  |  |



АВАРИИ

# ОПАСНЫЕ «ЖИГУЛИ»

**В** иновник дорожной аварии и его жертва оказались в одной больнице после ДТП в Могилевском районе. Инспектор отделения по агитации и пропаганде ГАИ УВД Могилевского облисполкома Татьяна Старосотникова уточнила:

— Инцидент произошел в деревне Махово. Тридцатичетырехлетний К., несмотря на то что не имел водительских прав, сел за руль «Жигулей» и поехал по сельской улице. Управлять машиной он, похоже, тоже не научился: машину бросало из стороны в сторону. В итоге водитель наехал на шестидесятилетнего велосипедиста, который двигался по обочине трассы. Потом вырулил на встречную полосу и врезался уже в УАЗ, оставив на его капоте солидные вмятины. В двойном ДТП — двое пострадавших. У владельца «Жигулей» медики констатировали травмы грудной клетки, у велосипедиста — перелом костей таза. Теперь милиции предстоит определить степень ответственности водителя.

**Светлана МАРКОВА**  
svet.markova@gmail.com

ПРОВЕРЬ СЕБЯ

Ответы на сканворд, опубликованный в № 132

**По горизонтали:** Мегаполис. Жизнелюб. Досье. Кот. Мастер. Арго. Ареал. Корд. Моцарт. Кси. Ага. Эргастул. Леггорн. Типун. Риза. Шуман. Ушан. Репс. Шнитт. Аманат. Араб. Пироскаф. Картуз. Пеан. Тираж. Толпа. Трос. Документ. Колер. Аврал. Дырокол. Нетто. Гайдн. Орава. Реверси. Кума. Нона. Браммин. Окоп. Загс. Родина. Бах. Удав. Имамат. Букс. Логопат. Кинг. Синтезатор. Кода. Око. Смелчак. Дог. Шуберт.

**По вертикали:** Каземат. Участок. Кубометр. Цапка. Рулет. Мох. Набла. Трак. Рэнд. Жаркое. Падекатр. Рапп. Выпуклость. Гашение. Лесосека. Пара. Роза. Гонка. Ассо. Стон. Авто. Ток. Стемалит. Баггинг. Плед. Кит. Особа. Зад. Аксакал. Район. Утка. Отрог. Фалда. Арак. Итог. Интеграл. Полдня. Сынок. Род. Клак. Бри. Грош. Игрушка. Утро. Ром. Гимн. Ритм. Ореада. Мозаист. Рейка. Мим. Рант. Угон. Овчина. Бетховен. Туз. Стела. Натюрморт.

**Santorini**

Медицинская и сервисная одежда премиум класса

santorini.by

ПОСЕТИТЕ НАШ ИНТЕРНЕТ-МАГАЗИН!

**Рэспубліка**

Адрес рэдакцыі: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10а, к. 601—637.  
Тэлефоны:  
прыёмнай галоўнага рэдактара..... 287-16-15 эканомікі.....287-16-16, 287-18-19  
даведкі па пісьмах..... 287-16-69 культуры.....287-16-31, 287-16-14 сакратарыята..... 237-31-17 дызайну..... 287-15-37  
заказ рэкламы..... 287-15-39, 292-38-23 тэл./факс 287-15-15; 287-19-15  
навукі, адукацыі..... 287-16-61, 287-16-19 і экалогіі..... 287-15-11, 287-17-66, 287-16-13  
навін..... 287-15-34, 287-16-72, сацыяльных праблем..... 287-18-18, 287-18-72

**Карэспандэнцкіх пунктаў:**  
Брэст..... 55-44-40  
Віцебск..... 60-74-33  
Магілёў..... 28-73-90  
Гродна..... 72-20-75  
Мінск..... 74-02-05  
Гомель..... 74-02-05

Выдавец — рэдакцыя Установы Адміністрацыі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь «Рэдакцыя газеты «Советская Белоруссия»

Галоўны рэдактар **Анатолій Іванавіч ЛЕМАШОНАК**

Рэгістрацыйнае пасведчанне № 4. Выдадзена 19 лютага 2009 г. Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь

**ПАДПІСНЫЯ ІНДЭКСЫ**  
63884 — для індывідуальных падпісчыкаў (аўторак, чацвер, пятніца, субота).  
63187 — для індывідуальных падпісчыкаў (серادا).  
63883 — для прадпрыемстваў і арганізацый.  
63236 — для устаноў міністэрстваў аховы здароўя, культуры, адукацыі.

Газета выходзіць штодзённа, акрамя нядзелі і панядзелка, на беларускай і рускай мовах.  
Падпісана ў друку 20 ліпеня ў 17.00. Заказ 2879.  
Аб'ём друкаваных аркушаў — 4.  
Цана па дамоўленасці.  
**Агульны тыраж у ліпені 68 505**  
 («Рэспубліка» — 27 681, «Весті потрэбкооперацыі» — 40 824).  
Набор і вёрстка камп'ютарнага цэнтра «Р». Матэрыялы са знакамі © носяць рэкламны характар.  
За дакладнасць рэкламы адказнасць нясе рэкламадавец.  
**Электронны адрас: respublika@sb.by, reklam@sb.by**  
Адправіць электронны зварот у рэдакцыю можна на партале www.sb.by.

ISSN 1991-5322  
917719914532009 15133

Спасылка на «Р» пры перадрукоўцы — абавязковая.

Рэспубліканскае ўнітарнае прадпрыемства «Выдавецтва «Беларускі Дом друку» ЛП № 02330/106 ад 30.04.2004 г.

Пр. Незалежнасці, 79, 220013, г. Мінск.  
М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12  
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

**Весті**  
партрэкооперацыі

**287-16-33**